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ABONÍMENTÜL 
Petra Austro-Ungaria : 
pennán 20 cor. pe V» 
sn 10cor;pe V* de an 
6 cor.; pe lluiiă 2 cor. 
I-ril 4e Bumlnecii pe an 

— 4 eoroane. — 
featni Bomânia şl 

t rtrtlnătate рѳ an : 
40 franci. 

ÏMiueripte nn senapoiazä 
5 

ii 

ADAINISTRAŢIA: 
Arad) strada Aulich Tir. 1 

INSERŢIUNILE : 
de nn şir garmond: prima 
dată l i bani; a dona oară 
12 bani; a treia oară 8 b., 
ţi timbru de 60 bani de 

flecare pnbllcaţinne. 

Atât abonamentele cât şl 
iaserţiunUe sunt a se plăti 

înainte în Arad. 

Scrisori nefrancate nu 
primesc. 

se 
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In giurul 
, chestiei naţionale. 

In politica de naţionalităţi de 
„ ѵгѳ-o câteva luni Încoace pare a se 
'Г face o schimbare oare care. Nu e 
\i vorba, adevërat, nicï acum de vre-o 
1 stăpânire mal domoală, ci procesele 

se pun la cale ca şi In t recut . 
Trebue sä ne oprim Insă asupra 

celor сѳ se petrec In D ie t ^ 
Nu este un singur naţionalist ro

mân In Dieta, şi totuşi, întreaga luna 
^ aceasta tot despre afacerile româ-

s'a vorbit, atingôndu-se, bine 
, şi lucruri ce-'I privesc pe 

Sârbi, Slovaci şi Saşi. 
Ear cele ce s'au zis la atâtea 

prilegiurî, se deosibesc mult de pă
rerile de până acum ale fruntaşilor 

M u t e vreme Intre Unguri era 
lăudat cel ce se năpustea mal sel-
batic asupra naţionalităţilor. Tisza 
Kàlmàn ajunsese idolul Ungurimel 
pentru-că zisese In Dietă : „ Trebue să 
tdrobim naţionalităţile !.,.' A şt urmat 
apoi un şir lung de pătimaşe pri
goniri. 

Apa trece Insă, pietrile români 
S'au due Tisza, Szapàry, Weker le 

ţi Baoffy, dar noi Românii am rëmas 
tn picioare şi astă vară vezurăm pe 
contele Tisza vorbind chiar In Arad, 
Intre Români, despre înţelegerea ce 
trebue să se facă odată, şi încă 
grabnic, tntre Unguri şi Români. 

Nestorul politicei nationale, P . 
ß. Sa Шсоіае Popea, episcopul Ca
ransebeşului, ară tase atunci cum se 
poate ajunge la o înţelegere : stăpâ 
lirea ungurească să dea Românilor 
wea-ce întemeiaţi pe legi, avem drept 
Л cerem / 

Şi s'a făcut atunci, mal ales Intre 
Români, multă ceartă. Fraţii delà 
Sibiiu şi Braşov ne Invinuiseră, pe 
io! Arädanil, că de ce am stat de 
vorb* c u . . . Ungur i i? ! Pa r ' că ţinta 

l politicei româneşti ar fi să dorim 
ţ mereu lupta înverşunată, ear nu să 
; <Mm şi să înlesnim pacea tntre 
¥ popoarele din ţeara aceasta. 

Ba unele fol din România, ale 
partidului (conservator) delà putere , 

\ scoseseră vorba că noi am fi înge-
IMCBIAT, că n e a m fi abătut delà 
poruncile partidului nostru naţional 

ţ ŢI vezi Doamne, îndemnaţi de dl Stur-
1 Aza, пѳ-am fi aruncat tn braţele Un-
R gurilor.... 

Ţinta scriselor acestora era să 
lovească In dl Sturdza. 

Ce ѳѳ îatemplă însă acum? 
Aceleaşi fol din România , tn 

urma vorbirilor rostite In Dieta din 
Budapesta, vestesc cu adevera tă în
sufleţire împăcarea (?) Maghiarilor cu 
Românii, ear scrisele „Telegrafului 

# Boman' (foaia I. P. S. Sale Metro
politanii Meţianu — care arăta mal 
•ItMerl cum s'ar putea face pacea, 

cerônd încă mai puţin decât P . S. Sa 
Episcopul Popea) le înfăţişează ca 
lucruri înţelepte, pe cari Ungurii vor 
grăbi să le primească, punendu-se 
astfel capăt unor lupte între neamuri 
cari îşi strică sie-şi rësboindu-se în-
t r 'una ! 

Asta se petrece Intre Români. 
Să vedem acum ce zic Ungurii. 
In Dietă un numër mare de „pă

rinţi al patr iei" au vorbit despre 
pace. A început contele Tisza şi lu
crurile au ajuns atât de departe, In 
cât din sînul partidului întemeiat de 
Tisza Kàlmàn, auzirăm cuvinte sur
prinzătoare... Întâiul ministru Széli a 
avut îndrăzneala să spună că Un
gurii t rebue să se Inţfleagă cu Ro
mânii, ear nu să-'I întărite încă. Wer
ner şi Vészi cer ca Românii să între 
în Dietă şi să caute apoi a se înţe
lege cu Ungurii. Despre „ agitatori* 
s'a zis că nu mai trébue nici ei prigo
niţi, căci asta nimënuï nu foloseşte, 
ci umple numai de ură pe toţi Ro
mânii ! 

Ear ' tnafară de Dietă chiar acum 
vedem fâcêndu-se sgomot mare tn 
jurul unei înţelegeri româno-maghiare 
ce s'ar pune la cale tn Oradea 
mare . . 

Şoviniftil, cari înainte nu vciia-. ' 
i audă de cât de supunerea Va-, 

lachilor, acum nu mal pot de bucurie 
aflând că mal mulţi Români, slujbaşi 
de al stăpânirii, ar fi lucrând pentru 
o înfrăţire. 

Din parte-ne nu voim să dăm 
însemnătate mare tuturor acestor 
aretărî . 

Câtă vreme Dr. V. Lucaciu este 
zilnic dus Intre gendarml pe la jude
cătorie, câtă vreme vedem osândindu-
se tineri români pentru că au în
cununat mormôntul marelui nostru 
viteaz Avram Iancu, şi aşa mal de
parte : tot prigoniri, — cuvintele de 
pace rostite In Dietă român vorbe 
'n vont! 

Cine-'I cunoaşte Insă pe Unguri, 
cine îşi dă seamă de şovinismul care 
a copleşit pe toţi, nu poate să nu 
recunoască Insă schimbarea ce s'a 
petrecut In sinul lor. 

Prin vorbirea sa de la banchetul 
din Arad, contele Tisza a făcut, 
aşa zicêad începutul. A pregătit par'că 
terenul chiar lui Széli, căci dacă nu 
premergeau vorbirile mal domoale de 
felul acesta a atâtor deputaţi , de 
sigur că nici Széli nu tndrăsnea sa 
resprndă kossuthistulul Komjáthy cum 
'i-a rëspuns, ci ar fi ţinut tonul de 
pe vremea lui Tisza Kàlmàn, după 
cum nici celalalt! deputaţi maghiari 
n'ar fi atins coarde mal domoale ca 
tn trecut, ci ar fi cerut guvernului 
să ne pustiească, cu foc şi sabie. 

Rëmâne acum, bine inţeles, ca 
stăpânirea să dovedească prin fapte 
ceea ce s'a spus tn Dietă cu atâta 
bogăţie de cuvinte. 

Ca şi astă-vară, când fraţi de 
al noştri вѳ ridicaseră cu cear tă 

asupră-ne, aşa şi acum, când vedem 
că azi sunt Români cari se îmbie ca 
ei să mijlocească o înţelegere, re-
mftnem pe lângă părerile mult vene
ratului episcop al Caransebeşului : 

„ . . Dacă ne vom alia frăţeşte, 
pe basele egalei Îndreptăţiri, noi 
Românii şi Ungurii vom forma aici o 
tărie, pe care nici porţile iadului nu o 
vor birui. Slium C l l i q u e ! Nici odată 
noi n'am voit suprematisare ci luptă 
dreaptă am purtat pentru drepturi 
ce ni se cuvin". 

de naţionalităţi, să retragă ordonanţele, prin 
care suntem tmpedecaţi aă ne întrunim, să 
nn mai fim, peste tot, prigoniţi, ţi pacea 
vine de la sine. 

Congregaţia Aradului. 

Joi, la 1 Hârtie n., congregaţia comi
tatului Aradalai va ţine adunare extra
ordinară, avênd s i résolve mai malte afaceri 
grabnice. 

Deschiderea Reiehsrathului. După o 
lung& vacanţă, pricinuită de luptele Înver
şunate intre partidele slave şi germane 
austriace, — ítekh3raíhul sau ifatul împără
tesc din Viena s'a redeschis eri, în 22 Fe
bruarie. De mai multe cile Încoace, noul 
prim ministru austriac Dr. Körber 'şi-a dat 
toată silinţa, să restabilească pacea Intre 
partidele certate ei să facă, priu asta, ca
pabil de lucrare parlamentul Austriei. Intru 
cât ' ia succes noului ministru-preşedinte 
prin desele conferenţa din urmă să readucă 
pacea între Cehî şi Germani, sa va vedé 
foarte în curônd. La tot caşul, redeschide
rea de erl a porţilor parlamentului este 
ultima încercare, pentru a se dovedi capa-
biliUte* de lucrare pe temeiu constituţio
nal a muşineriei statului, atât de malt sgu-
duit în temeliile sale. 

Liga Românilor patrioţi. Sub acest 
titlu aproape toate ziarele ungureşti de mai 
alaltăeri publicau o corespondenţi din Ora-
dea-mare, în care vestiau cu bucurie mare, 
că in acel oraş s'a pus la cale strîngarea 
la uû loc a Românilor patrioţi, cu gând ca 
să se facă printr'lnşil înfrăţirea româno-
maghiară. Se pomenia numele d-lui mag
nat Iosif Qattu, care [ar fi să fie capu 
acestei ligi, apoi dl Nicolae Pap, director 
financiar, I. Groza, PI. Duma şi N. Firu 
şi... Grammá Döme. 

Indată-сѳ am vëzut amestecătura 
aceasta de nume, şi ee mai pomenia'şi de 
fiţuica timişoreană, care ar fi să eprigineaseă 
întemeierea ligei (?), ni-am zîs că avem a 

ace cu una din multele ştiri de sensaţie 
ale presei maghiare setoase de. . chestii na 
ţionale. 

Intr'adevër, a doua zi după ce a apă
rut ştirea de mai sus, d-niî Ioan Qroza, 
Florian Duma şi N. Firu din Oradea au 
t n i s ziarului .Nagyvárad" o, întimpinare, 
în care reduc lucrurile la adeverată lor 
valoare. 

Nici vorbă de întemeierea unei ase
menea ligi. Şi aceasta din motivul bine-
cuvêntat, pentru-că nu sunt Români anti-
patrioţi, ci după cum cu multă hotărîre ţi 
demnitate au spus d-nii susamintiţi, chiar 
Remânil, căror Ungurii le zic daco-români, 
îşi iubesc patria şi ori şi când sunt gata 
a'şi vărsa pentru ea sângele. 

In întâmpinarea lor, d-niî Groza, Duma 
şi Firu desaprobă şovinismul maghiar, care 
a făcut chiar pe Ungurii din Oradea să 
spargă casele Românilor; ear cât despre 
pacea dorită acum şi de Unguri, cu mu4ă 
drept ite d-Ior zic : să îneeapă cel mai tare ! 
Szell să aplice tn toată extinderea ei legea 

Alegerile sinodale. 
In urma hotărîrilor luate, subpre-

sidenţia P. S. Sale Episcopului Goldiş, 
atât în consisiorul din Arad, cât şi în 
cel din Oradea, alegerile pentru sinod 
se vor face după cum urmează : 

I. Pe teritorul consistorului ara-
dan termin perclus pentru alegeri mire-
neşti este ziua de 19 Martie (1 Aprilie) ; 
ear pentru alegerile deputaţilor preoţi 
ziua de 30 Martie (12 Aprilie). 

Scrutiniul pentru colegiile mir en eşti 
va fi în ziua de 26 Martie (8 Aprilie). 

II. Pe teritorul Oradiei-Mare ale
gerile mireneşti (termin perclus) în ziua 
de 12/26 Martie, ear alegerile mireneşti 
în ziua de 23 Martie (6 Aprilie) ; scru
tiniul pentru alegerile mireneşti în 9/21 
Aprilie. 

Din Dietă. 
Tot chestia naţionalităţilor. 

(Şedinţa delà 21 1. c.) 
Cel dintâiu vorbitor al şedinţei (la 

continuarea desbaterii asupra budgetului 
ministeriului pentru trebile din lăuutrul 
terii) a fost 

Berzevicey Albert, care pe scurt nu
mai a vorbit şi dtnsul despre chestia naţio
nalităţilor. ,Este un lucru de prisos — a 
zis Berzeviczy — a mai continua discuţia 
despre chestia aceasta". Dineul împărtăşeşte 
întru toate politica de naţionalităţi a mi
nistrului président şi roagă pe deputaţi, să 
nu caute contraste între politica de naţio
nalităţi a fostului guvern şi între a celui 
actual. Aci politica fiecărui guvern — zice 
— este aceeaşi şi deosebiri esenţionale nu 
sunt şi nici n'au fost. Dtnsul ar ţine ca lu
cru de tot primejdios, dacă naţionalităţile 
ar crede, că o schimbare de guvern ar în
semna totodată şi o esenţială sch'mbareîn 
politica de naţionalităţi a Maghiarilor. 

A urmat după dînsul ministrul-presi-
dent 

Széü Kálmán, care într'o vorbire plină 
de energie a polemisat la început cu de
putatul Komjáthy Béla, resfrângônd toate 
aiurările acestuia în chestia naţionalităţilor. 
A accentuat apoi controlul ce-1 face asu
pra apariţiunilor , lin afară" între naţiona
lităţile din patrie, îndeosebi între Români. 

TrecÔnd apoi la băncile nemaghiare 
îndeosebi la băncile româneşti, ministrul-
president Széli a spus următoarele: 

„Komjáthy a adus vorba şi de
spre băncile româneşt i , In deosebi 
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operaţiunile „Albinei", împotriva ace
stora—zice—nimic nu se poate face. 
Komjáthy spunea, că băncile acestea 
se ridica peste chestiile economice 
şi fac politică, orî lucrează de-a drep
tul cu tendinţa, aă deposedeze pe pro
prietarii maghiari. Noî trebue Bă bă
găm de ses mă, ca astfel de tendinţă 
să nu se validiteze. Da, trebue să le 
paralkăm în lucrarea lor. Pe terenul 
economic s'o facă aceasta societatea ma-
(hiarö, municipiile şi reuniunile, ear 
în cât aceasta ar CADE in sfera sta
tului,—şi statul are să par alise e ase
menea tendinţe, dacă sunt astfel de 
tendinţe. 

%Lwrul h să nu este aşa de 
negru. In comitatul Albeî-de-jos sunt 
5 băncî româneşti şi 9 maghiare ; în 
Torontal 14 româneşti şi 56 ungureşti ; 
în Făgăraş 4 româneşti şi 1 ungu
rească ; tn comitatul Aradului 2 rom., 
11 ungureşt i ; tn comitatul Cojocnel 
5 româneştii, 5 ungureşti; în Trel-
Scaune 2 româneşti, 6 maghiare ; 
în Bihor 1 românească şi 4 0 un 
gureşt î ; In Bistriţa-Naseud sunt 9 
româneşti şi 5 ungureşt i ; în Solnoc-
Dobâca 3 rotnâneş I şi 2 ungureşti ; în 
comitatul Hunedoarei 15 româneşti şi 
8 ungureşt i ; in Caras Severin 4 
rom. şi 13 ungureşt i ; în Braşov 1 
rom. şi 1 maghUră ; în Maramureş 
13 ungureşti, şi nemaghiare nici una. 
In com. Turda Arieş sunt 3 româneşti, 
/ ungureşti ; în comit. Sibiiu 8 ro 
mâneştî, 4 uDgureştî; în com. Têr-
năvti-marî 1 românească, 4 ungu
reş t i ; în com. Mureş-Turda 1 rom 
şi 5 ungureşt i ; în Sèiagiu 4 
româneşti şi 2 ungureşti — Intre 
cele ungureşti — continu* ministrul-
president — se află icî-colea şi câte 
una nemţească. Pes te tot însă lucml 
e de aşa, că din anii 70 încoace s'au 
înfiinţat : 77 bănet româneşti şi 254 
ungureşti. (Voci din stânga extremă : 
Grozav de multe!) 

— Şedinţa de la 22 c. — 

Chestiunea naţională a fost eară 
obiect de discuţie. 

Ugronistul Visontat a ţinut să-şi 
spună adecă şi el părerile în acesstă 
chestie. Zice că dacă politica de na
ţionalităţi a guvernului actual nu mul
ţumeşte pe toţi, causa este că din 
firea lui, statul ungar E3TE alcătuit 
aşa fel, încât cârmuitoril lui t rebue 
să ţină socoteală de o mulţime de 
neamuri, faţă de cari îngăduinţa se 
impune şi astfel chestiile de drept 
de stat român pe al doilea plan. 

Numai când Ungaria ar fi stat in
dependent ar puté ă impună naţiona 
lităţilor. 

C O N S P E C T U L 

comisarilor consistoriali pentru alegere* 
deputaţilor la sinodul erarchia1 araian, 

pe periodul 1900—1902. 

A) In districtul consistorulu? din Arad. 
Colegiul prtoţesc Colegiul mirean. 

Din Bucovina. 
Adunare electorala româna în Baco 

тіпа. In 19 Februarie s'a ţinut tn Câmpu
lung (Bucovina) o шаге întrunire electorală, 
convocată de cătră deputatul Dr. George 
Popovici. Au luat perte pe.se 2000 de alega
tori din Întreg cercul electoral. A présidât 
protopopul Balmoş. — D-l Dr. Popovid a 
făcut j dare de seamă amenunţită asupra 
activităţii sale în .Reichsrath* şi în dieta 
Bucovinei, în urma căreia adunarea i-a vo
tat încredire. După aceasta adunarea a luat 
o reEoluţiune, In care declară, că fio-».anii 
var continua lupta în contra guvernului bu
covinean până atunci, până când vor dura 
„actualele stări nesuferite'. 

Arad V4si!ie Mangr.% 
Ruina Vas'Lu Beleş, 
Cina George Popovi;;iu 
Giula Ioa;f Bejum, 
Ch ;$ neu Dr. I Traiiüseu, 
B. ІШ-'u Const. Giírban, 
Buten! loan Petrán, 
H lm. loan Groza, 
Timiţ. Dr. Trăiau Puticiu, 
Virga loan Damşa, 
B.-Coml Paul Miule*cu, 
Lipovn Voicu H*msea, 
Chiseëu Gerasim 8 rbu, 
Birihis Adsm Rosa 

Dr. Оаси, 
Paul Milovím, 
Şt. Antouöscu, 
Inst Ророѵісін 
Mraai Velieiu, 

George Feier, 
П Г . C. Groza, 
Teodor Papp, 
Eni. Ungurean, 
P. Truts, 
Dr. N. Oprean, 
Dr. A. M>»rtH, 
R. Cioregwu, 
Dr. 1. Suciu. 

B) In districtul consistorului din Oradea 
Mare. 

O.-Mare Tom«, Păi&lă, Dr. loin Buna, 
Pe.4t ş Teodor Fdip, Alexandru Ftiip, 
Тіш-а Nieolau Roxin, Teodor Ьня r, 
Beliu Petru Sueiu, Dr lustin Pupp, 
Baiuş Elia Mog», Dr. G. Cosita 
Vaşcou Vasiliu Papp, Paul Рзрр. 

Chestiunea naţională este obiec'ul de 
preocupare a dlul Eugen Brote, care sub 
atest titlu a scris şi ni-a trimis spre publi
care o strie de anicoii^de un interes de
osebit. 

Vom începe chiar mâne publicarea 
acestor arti oii. 

Toi mâne vom publica din peana unui 
fruntaş ol vi< ţ>i naiste poli'ic-t o sene de 
articoli asupra af*ceriî г ѳ ь М de la Braşov. 

Atragem atenţii cetitorilor noştri si 
asupra acestor aHicoli, al căror autor, cuno-
scëtor ol af tecilor noastre bise^ceşti, a 
urmărit cu deosebită atenţie kt ce s'a pe-
tr eut în giuiul chestiei rentei., I 

Rësboiul buro-englez. 
Englezii vestesc lumii, că rösboiul 

dintre el şi Buri se apropie de sflrşit ; ear 
Burii spun, că rösbnul abia uurnal acum 
se îaceje. Adevörul e, că laptele şi mö 
surarea puterilor in vreme de peăte 100 de 
zile şi în <hp afât de ciudat, au ajuns 
acum într'un stadiu de tot interes.nt, tai 
nie, agitat şi ne mal auzit. Burii, cari păi ă 
e cura tn toate luptele purtate au <şit tn 
vingëtorï, — acum deodată pe toată linia şi 
f?r* de vre o luptă mal serioasă se retrsg 
din faţa Englrzilor. Ucde tofu»! í e în!emp!ă 
vr'o tncăerare, cum fu zilele acestea latre 
generalul bur Delarey şi generalul engbz 
Clemens, e&r mal în urmă Intre trupele din 
urmă ale lui Roberts, — tot Burii sunt 
învirgëtorï. 

In calea de până acum a lui Roberts 
numai despre o luptă mal serioasă se aduc 
ştiri din parte engleză, şi anume despre 
lupta de lângă muntele Paar o, dar nimic 
nu spun nici despic sfârşitul luptei, nici 
despie conducëtorul Burilor în această luptă. 
Se comunică numai lista morţilor şi răni 
ţilor ecglezl; din aceasta judecând, o l >piă 
sângeroasă, dar nedecisă încă, decurge acolo 
îi tre armate, — tn statul Oranje, ca la 30 
milurlei gir z? spre rösärit delà ІасоЬэінІ,— 
căci între răniţi din lupta aceasta se am'n 
teste şi generalul englez Macdonald. 

Efită acum ii câteva din ştirile mal 
noue : 

Cu data 21 Februarie se telegatftîază 
la Bruxella: ,In timpul de faţ* Burii an 
părăsit deja Natalul cu desevîşire. Represen 
tan ţa diplomatică a Trans vaalulul prevede, 
că lësboiul, care p'oprialmento acum nu 
mal se Începe, va dura încă foarte multă 
vreme. Burii sunt hotărîţî să se lupte până 
la ultima picătură de sânge • şi până la cel 
din urmă om. In luptele petrecute mal In 
urmă în giurul Ladisrai.h ului Englezii au 
avut perderi enorme. Astfel, între altele, al 
5-lea regiment engl z de ulani singur a per 
dut 600 de oameni'. 

Cu acelaşi dat se vesteşte dra Lon
dra : ,K foarte probabil, că generalul Cronje 

va fi nu numai norocos, dar va primi nou 
ajutor şi v* sta eu puteri egale în faţa lui 
Roberts. E lucru recunoscut, că resistenţa 
Bimlor nici pe d parte nu este înfrântă. 
Num< Ï retragere* Burilor din Natal 'i a 
făcut posibil generalului Buller să se apro
pie do Ladysmith*. 

O altă ştire din Londra cu datul 21 
Februári : spune : 

„încă n'a sosit nici până azi veste si
gură despre soartea armatei lui Cronje, 
pentru că ştirile de până acum In privinţa 
aceasta au fost numai născocite. Induşi rai 
nisterul da тё Ьоіч engUz comunică acum 
enorm de lunga listă a oficerüor căzuţi sau 
răniţi în luptele de Sâmbătă şi Duminecă 
lângă muntele Paar de ; amë'innte de-pie 
lupte în^ă nu aiuco. Generalul Macdonald 
a fost rănit foarte grav. 

întâia luptă cu Cronje. 
Cu datul ^О I. c. agenţiei „Reu

te r" 'І-ЙѲ raportează din Pretoria 
peste Lorenzo-Marquez : 

„O mulţime de cetăţeni şi volun
tari au fost chiemaţl sub arme 
pentru aperarea graniţei şi în servi
ciu activ. Presidentul Steijn vesteşte, 
că în apropiere de Koodoosrand (în 
19 1. c.) Burii au avut o luptă crân
cenă cu trupele englez", cari voiau să 
împresoare tabëra lui Cronje. Englezii 
au fost bătuţi cu perderi mari 
Despre luptele petrecute între Paar-
deberg şi Koodoosrand, în cari 
Burii au cucerit mnl multe posiţiî 
ocupate de Englezi, generalul Devet 
a raportat, că perderea Enqltzilor în 
morţi şi rănţl e mare, căzend dintre ei 
priso ieri 40 de inşi, pe când dintre 
Buri abia 2 inşi au căzut şi * au rèmas 
răniţi". 

Burii învingëtorl 
BRUXELLA, 22 Februme. Pentru 

Buri ştiri foarte favorabile sosesc de pe căn -
pul de rësboiu. Generalul Cronje a reuşit a 
împedeca pe lordul Roberts în calea lui spre 
Oranje. Numai cu mari încordări de риІеЛ 
şi în luptă continuă 'şi a putut face Roberts 
drumul de jână ecum, perzôod deji peste o 
mie de oameni. Lui Cronje 4-a succes a-'şi 
utti tiuptle cu ale lui Schalk Burger, Muyer 
şi Bo'hi. Cu extrema încordare a forţelor 
sale Roberts s'a silit să împresoare pe Cronje, 
Burii îiiaă 1 au înfrâat cu atâta putere, că 
Englezii au luat o iormal la fugă. 

Londra, 12 Februarie. In cer
curile aproape de guvern se ştie deja, 
că operaţiunile de rösboiu ale lui 
Roberts sunt zădărnicite. îngrijirea 
între Englezi creşte pe zi ce trece şi 
se crede ca lucru neîndoios, că Ro
berts a ajuns în cursă. 

Londra, 22 Februar ie . însuşi lor
dul Roberts rapoHeazu : „Burii ţin cu 
mare tărie oapat muntele Paarde. Po-
siţia lor este atât de favorabilă şi pu
ternică, încât eu sunt incapabil de ori
ce atac împotriva lor". 

Berlin, 22 Februarie. Ziarului 
„Deutsche Zeitung" Ч-se raportează din 
Iacobsdal: 

.Oştirile unite ale Burilor an com
bătut ca mare t a r e toate atacurile En 
glezilor. Arti! ria engleză e insuficientă; 
î m p r e s u r a r ă Burilor e pes'e putinţă 
Doué încercări ale Englezilor, de-a ataca 
pe Buri pe la spate,—au fost zădărnicite. 
Ѳепѳгяіпі Macdonald a fost bătut ; 52 oii 
ceri şi 600 răniţi an fost duşi în spiţa 
Iu í Din doué părţi vin trupe de ajutor 
Burilor împotriva Englezilor*. 

Londra, 22 Februarie. La Coles-
berg Burii au nimicit întreg regimentul 
englez „Wilkshire". Un oficer din sta
tul major a căzut mort, ear'' a4ul pri-
sonier împreună cu 140 de o tmenî. 

Bruxella, 22 Febr. Trupele lui 
French au sosit la Kimb rhy atât de 
obosite, că o zi întreaqă au trebuit să 
se odihnească. Sunt sute de bolnavi, 
ear caii de as menea pier cu sutele. 

Londra, 22 Februar ie . »Daily 
Mail" primeşte ştirea că în colo
nia Cap olandezii se prepară de 
o revoltă generală. 

Soartea Ladysmithulnl. 
Londra. 22 Februarie.. Burii mi 

rupt bombardează Ladysmi'h ui. Вщ, 
130 de care s au depărtat din tabëra den 
puterea lor (i Burilor) întru nimic mi 
•lăbit. 

Rëstignirea din Conad. 

Cala Golgota odinioară, unde 'ţi 
restignit fariseii şi cărturarii pe I 
neamului lor, aşa şi în Cenad 
alegerea de notar. In Cenad din 40 
membri In comitet 20 şunt romi 
puteau dar ' alege un Român 
not*r. Dur' ce s'a întêmplat? 
ce jidani, unguri şi sorbi au ţinu! 
ferul contra „Românilor", s'au găsi 
Români fruntaşi, cari, din do; 
rësbunare personală, s'au aliaî 
ni»! marele vameşilor, arênli 
Jonas şi sub conducerea acs 
perciunat au mers să-'şî rèstigae* 
sângele, falnica vită de Traian. 
lscarioteanul s'a spânzurat câni 
vêzut ce a fâouî cu sângele 
urgia e asupra numelui seu în 
căci cel mai mare pëeat în Iun 
t rădarea de neam. 

Cum se vor simţi sufletelo 
s'au închinat ieri Mamonului 
bunării şi 'şi-au restignit sâş 
lor, röspuudá ele muncea oameni 
căci înaintea lui Dumnezeu 
pecat al trădării de sâage este 
cul pëcat, care nu se iartă. 

D I N R E I C H S R A T ] 

Reichsr.'ithul austriac a fost redei 
ari, 22 1. c. Au fo4t ce fată toţi m<S 
noului cabiuet, pe care prim-min • rul 
Körber Га presintat camerei prin o vof 
lui gă şi bine primită de întreg pariat 
tul. 

„Guvernul actual--a zis prim-raiá 
—na o t e guvern de pa i tü . Noi Inel 
árrésem la obiectivitatea si nepreoc 
tuturor partidelor, c&ci Austria nu este 
unitar naţional. Popoarele dmtr'los?, tol 
să se î'iţelefcgă latre obliă *i să dea Dui 
zeu, ca ia sune cât т Л curè:id о ш | 
шзеі conlucrări. 

„Cea raal îngrijitoare datorie ai 
lului g u v e r n e s t e , s% c e r c i 
resolvi chestia naţionalităţilor. Nu sui 
a'ât de optimişti să credem, Cf, dui 
luptă atât de ind: lungată, tn câ'eva] 
s\ putem crea o pace durabil*.. Cal 
diotâiu afaceri ьі-ре ітезе aîeloa din| 
emit şi Morala . Guvernul 'e'-a dat 
s lnţH, ca prin conferenţe cu conduci 
СУІОГ dote naţionalităţi să aplaneze f 
frastole atât de acute, «i nu e vina i 
nulul, dacă unii dintre aceş'I conduJ 
fcu stat departe de Geeste conferenţe,[ 
îşi continuă tneă lucrările. Avè vor 
résultat pos.t v, — a.ium încă nu ses 
şti. 

.Cele observate Ineă până acai 
întăresc la convingerea noastră, că eci 
calea, pe care am pornit, şi dacăj 
evenimente nu vor conturba mersul! 
baterilor, — ea ne ^a şi duce lai 
G ivemül se va tcupa cu chestia Щ 
cu cea mai mare bunăvoinţă şi pe I 
observarea egalei îndreptatul ѵд cíij 
ere< ze rât mal ciuônd o stare de 
mulţumitoare şi durabilă în chestî 
limbă.1 

A trecu1; apoi la chestia pactului 
chestiile econcmke şi de înveţămenl] 
blic, rugând pe denvtiţi să contrilj 
toţii la aplamrea coi dietelor, penfn 
PUIE resoiva cu 'U îces şi celelalte| 
chestii, de la caii depinde existii 
binale statului, care „ t r b u e hă tri 
căci statul este pavëza tuturor cetăja 

Dup* ministrul président au 
bit ministrul do comunieeţiune DR, 
conducötorul Cehilor tineri Dr. Eogell 
voshi, care a propus, c<* discuţia ш 
vorbirii program a primulul-ministrai 
înceapă într'una din c ! ,le mal apropi 
dinte ale parlamentului Propunerea!! 
primită şi s'a trecui la desbaterea d 
chestii puse la oreinea zilei. 

A doua şedinţă se ţine azi, in. 
bruarie. 

http://pe.se
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Exposiţia din Paris. 
Exposiţiunea din Par is se va 

deschide la 15 Aprilie şi se va în
chide la 5 Noemvrie a. c. 

In total Francia dispune de 130 
milioane coroane pentru exposi ţ ie ; 
la suma aceasta guvernul contribue 
cu 18 milioane, oraşul Paris tot cu 
18, bauca Franciéi cu 28 milioane, 
din emisiunea publica a biletelor de 
participare vor eşl 60 milioane, din 
vênzarea concesiunilor şi a materia
lului după încheierea exposiţieî se 
aşteaptă 6 mii. Ca câştiguri de 
loterie se vor împărţi blk mii. 
coroane. 

Trei dintre clădiri vor fi du
rabile — сйіе doué palaturï ale 
artei şi marele pod Alexandru III., 
una dintre minunile exposiţieî. Acest 
pod constă dintr'un singur cere elip
tic forant din oţel şi străluceşte în 
soare ca şi argintul poleit. 

Porţile de întrare în exposiţie 
sunt reproducţiunî ale celor mal re
numite porţi ale lumii. Aşa, înainte 
de toate, sfânta poarta de la Kreml, 
poarta soarelui de la Toledo, poarta 
victoriei de la Cairo, poarta Ro
manilor de la Trier, poarta de la 
Delhi, turnul istoric de la Nesle, 
poarta sf. Pavel de la Basel şi St. 
Jsme Gate din Londra. 

Au fost invitate cinci zeci şi cinci 
de naţiuni a participa la exposiţie. 
S'a pus de la început condiţiunea că, 
dacă o ţeara voeşte să aibă o clă
dire separată, capul acestei ţerl tre-
bue sä promită, că va visita ex-
poBiţiv 

Pentru găzduirea oaspeţilor prin
ciari guvernul francez va capota 
palatul strălucit al réposateï baronese 
Hirsch. Fotografi amatori, cari voesc 
să-'şl ducă cu sine aparatele în ex
posiţie, plătesc pentru aceasta o con
tribuţie de 50 centime. 

Unul din cele mal frumoase ob
iecte de vëzut ale exposiţieî va fi 
palatul apel, cu un front de 200 
uime de lat şi cu nenumörate cas 
cade. La centru va fi o cascadă 
de 30 urme lată şi 1 0 0 înaltă şi din 
mijlocul ei se ridică un uriaş grup 
alegoric : „omenimea condusă de 
progres, păşind înaintea viitorului". 

Dintre palatele speciale, palatul 
electricităţii va fi cel mal mare. Este 
de 1275 urme de lung, 250 urme de 

lat şi cu totul de sticlă. Toate cu
rentele electrice, ce se vor folosi în 
exposiţie, vor porni de aici. 

Remâşiţa mândră a ultimei ex-
posiţiunî, turnul lui Eiffel, a fost adus 
în legătură cu Trocadero printr 'un 
pod funicular şi astfel a fost cu 
prins în exposiţie. într 'o lectică se 
poate face cälötoria până la vôrful 
turnului lui Eiffel şi de acolo se 
poate privi exposiţia în perspectivă. 
Tocmai acum se văpseşte din nou 
turnul lui Eiffel, coloare portocalie 
la basă, galben-auriu în partea sa 
cea mal înaltă. Opt mil de lampe 
electrice îl vor lumina seara. 

Un obiect de admirat va fi aşa 
numitul „turn pescuitor". Ca un uriaş 
ochian, care se închide, el se pleacă 
la pâment, ia pasagerii , se întinde 
apoi încet în toată înălţimea sa şi, 
după-ce stă aşa nemişcat câteva mi
nute, se învorteşte de câteva ori, 
se închide earăşî şi transpune pasa
gerii pe partea contrară a parcului 

Se va mal vede şi o casă în
toarsă şi visitacoril se vor întreba cu 
mirare, dacă legea gravitaţiunil a în
cetat de-a mal exista. F i e c a r e va fi 
convins, că umblă pe tavan cu 
capul în jos. In c a s a î n t o a r s ă 
t o a t e î n c ă p e r i l e vor fi frumos 
mobilate. In salon policandrul se ri
dică de pe podinî, tavanul e acoperit 
cu covoare, paturile atârnă de tavan, 
în vanele de scăldat apa curge în 
sus. Dacă te uiţi pe fereastră, vezi 
lumea din afară tot cu capul în jos. 
Secretul principal al acestei amăgiri 
ameţitoare este a-se căuta în apli
carea de sute de oglinzi. 

Cel mal mare flaşnet, ce a fost 
făcut v r e o d a t ă , se va vedé şi azi 
asemenea la exposiţie. L'a construit 
un Italian şi Га numit Anto-Blectro-
Polyphon. El este compus din 80 ,000 
bucăţi şi cântă cea mai complicată 
musică de concert. 

Va mal fi de vëzut la exposiţie 
şi cel mal mare butoiu de pe l u m e ; 
cuprinde încă-odată p 'atâta ca buto
iul cel mare delà Heidelberg ; înlăun-
trul lui se vor da prânzuri cu o sută 
de tacâmuri. Interiorul butoiului e 
decorat ca o sală festivă a unul 
vechiu castel. Butoiul a fost construit 
în Nancy. 

Va mal cuprinde exposiţia şi cea 
mal mare sală a lumel, c'un spaţiu 
pentru 15 ,000 de persoane, cari pot 
şede pe scaune ridicate şi împărţite 
în mod amfiteatralic. 

Un telescop mammuth, care a 
costat 2 4 0 , 0 0 0 coroane şi care mă
reşte de 10 ,000 de ori, va fi postat 
lângă un ceasornic, care singur cân
tăreşte 2 0 0 de tone. 

Un scrânciob va oferi celor, cari 
vor cuteza a se folosi de el, într'o 
secundă o vedere asupra întregului 
Paris . 

Pent ru automobile şi vélocipède 
sunt publicate preţuri în valoare de 
1 0 0 , 0 0 0 coroane. O clădire deosebită 
va fi dedicată acestui despărţement. 

Va fi de vëzut şi un vulcan, ce 
revarsă adevera tă lavă. Aquariul va 
conţine cea mal grandioasă colecţiune 
de peşti etc., care a fost vozută vre
odată. 

Intre obiectele practice ехризѳ 
se vor distinge ilustraţiunile industrii
lor. Fie-care fel de fabricaţiune se 
poate urmări până în cel mai mic 
detaliu. Producţiunea postavului în
cepe cu turma de oi, care este pă
zită de un cioban şi se termină cu 
hainele gata. 

Intre statele externe Rusia este 
cel mai însemnat exposant. Deja acum 
se poate vede între obiectele ei o 
cartă a Franciéi, pe care departa
mentele (districtele) sunt din iaspis 
de diferite colori, marea din lapis la-
zuli, oraşele din pietri scumpe. Sibe
ria va fi representa tă pentru prima-
oarâ într'o exposiţ ie , şi adecă prin-
tr 'o uriaşă panoramă, care va înfă
ţişa noua cale ferată şi ţinuturile, 
unde duce (mai cu seamă ţinuturi 
barbare). In Rusia guvernul cheltu-
eşte 5 milioane de coroane pentru 
participarea la exposiţie. 

Impëratul Wilhelm trimite la Pa
ris întreaga colecţie de relicuii, care 
se păstrează de la Frideric cel Mare, 
toate tesaurele l i terare şi de artă 
franceze, ce le posede Germania. 

Prinţul de Wales e însuşi comi
sarul exposiţiei pentru Anglia şi colo
niile britanice. Este singurul principe, 
care se Intrepune în persoană pentru 
reuşita exposiţiei. 

Toţi Românii, cari vor să meargă 
la exposiţie, să vadă atâtea minunăţii, 
să se [adreseze d-lui dr. I. Suci l l , ad
vocat în Arad. Anunţându-se mai 
mulţi, vom puté merge nu numai 
foarte ieftin, dar şi cu tren separat 

DIN BIHOR. 
Oradea-Mare, Ian. 1900. 

Aproape de Oradea-mare e situată co
muna Nojorid cu popor româu de roligia 
gr. cath., ear' prin comună, drum de ţeară. 

Podcaba comunei o formează sf. 
biserică, zidită spre mângâierea poporului, 
din mila Prea sfinţitului Episcop de Oradea-
mare Mihail Pavel. Despre frumseţa ei pot 
să zic, că : drumariï pe drum mergônd ad
miră Sionul sfânt. Mai nainte vreme, acel 
popor avea păstorii sei sufleteşti, vrednici 
de chiemarea preoţească, dovadă poate servi 
tmpregiurarea, că ei azi sunt avansaţi la 
treapta protopresbiterală, unul în Oradea-
mare, al doilea în Nădlac. Spre durerea 
obştel româneşti, Sionul cel pompos, azi a 
concrezut unul individ, care nu numai că 
nu-'şl pricepe chiemarea sa preoţească, dar 
nici că ar ti vrednic să Intre într'însul, cu 
atât mai puţin să sevîrşească sf. jertfă la 
ai tar iui Domnului! 

Aşa socot eu, eă preotul, trebue să 
administreze ss. Taine tuturor creştinilor 
vrednici de primirea lor, dacă cer şi do
resc a se supune lor. 

Preotul de acolo însă, Aurel Popovid, 
ia anul 189Э a denegat sf. Taină a cunu
niei la 3 părechl creştine, şi pentru-ce ? 

Actul civil era sevîrşit prin vrednicul 
notar George Crainic — ca m*triculant ci
vil — apoi promulgările încă au premers 
în sf. biserică şi între feţele căsătorinde nu 
a fost nici o piedecă canonică. 

Mirii, cari 'şl au găsit miresele lor în 
satul Nojorid, au fost toţi trei din satele 
învecinate şi de religia gr. or., сеэа-се dsale 
nu i-a convenit, şi fâcôad pe fibiröuJ, a pof
tit delà respectivii — reversai — că toţi 
pruncii ce se vor naşte din căsătoria lor, 
li vor boteza în religia gr. catholică, alt
cum dînsul nu se va îmbrăca în ornate 
bisericeşti, nici vor fi cântări, ci simpla-
mente — îi va jura numai! 

Mirii se înţelege de sine, ca oameni 
mal îcţelepţl decât dsa, nu au primit con-
diţiunile batjocoritoare şi de ruşine ale 
preotului nevrednic, ci luându 'şl flecare 
mireasa sa, s'au dus cu nuntaşii în satul 
lor şi fleştecare a fost cununat de preo
tul seu. 

Eată preotul de model al morminte
lor celor spoite, cari din lăuntru, pline 
sunt de necurăţie! dar tveni-va Domnul 
seoreului aceluia în ziua în care nu aşteap
tă, şi în oara care nu ştie, şi l va despica 
pe el în doue şi partea lui cu făţarnicii o 

FOIŢA „TRIBUNEI POPORULUI. 

Poesiï poporale. 

Frunză verde 'n tri-co'ori, 
Grijiţl bine, möi ficiorii 
Când iţi vrea s ă vö 'nsuraţl, 
La zestre să nu căutaţi, 
Cum am căutat şi eu 
Şi m'a bătut Dumnezeu, 
Câ gloaba-i pe capul meu. 

* 

Decât ti nör şi 'nsurat 
Şi cu ucltul la cap, — 
Mai bine 'n Gherla legat. 
Dacát ttaër cu muere, 
Mai bine 'n Gherla în fere, 
Cá din Gharla scapi odatö, 
Dar urîtul nu se gată. 

* 

Câtu-i lumea şi ţara, 
Nui dulce ca dragostea 
Şi rea boală ca doru 
Şi necaz ca urîtu ; 
De utît zaci pe picioare 
Şi nimica nu te doare 

Şi umbli tot Hupërat, 
Nu-'ţl trebe nici de mâncat, 

Urttul şi cu necaz 
Scoate ruja din obraz, 
Că şi eu mai n'am rëmas. 
Traiul bun şi tigneala 
Pune iuja cu mâna. 

Cu muerea ce I cu minte 
Poţi trăi în vîrf de munte, 
Dar cu care-1 blăstemată, 
Nu poţi trăi nici In şatră, 
Nici în şatră, nici In têrg, 
Nici să mânci cu ea din blid. 

Mori, urîtă, şi ear mori, 
Să m8 'naor de douS-orl; 
Mori, urîtu, tândăloasă, 
Să-'ml iau alta mai frumoasă, 
Să trăesc barem o lună 
Şi sft flu cu voe bună. 

Vai de mine ce să fac, 
Că urîtu n'are leac, 
Că urîtu de muere 
Până-I lumea nu mai pere. 

La Turda la continit 
Este-o morişcuţă 'n vont, 

Da macină tot url t ; 
Eu trei care-aş încărca 
De urtt şi-aş măcina. 
Dar mö tem oare-cumva, 
De urlt tot n'oiu scăpa, 
Până 'n pëmênt m'oiu băga. 

Câte mândre 'n sat !.a noi, 
Toate-'s cu buzele moi, 
Dar dulce la sărutat 
Ca la una n'am aflat. 
Frunză verde trei alune 
Pentru ea capu mî-aş pune, 
Pentru ochişorii ei 
Inima-mi varsă schintei ; 
Pentru buzele ei moi 
Aş da car cu şease boi ; 
Pentru sprincene 'mbinate, 
Aş da ţ?ra jumëtate; 
Pentru ceea mor de dor, 
Că e floarea florilor 
In fereasta Domnilor. 

Culese de : ab. C. 

Mare-i noaptea şi nu dorm, 
Tot më'nvêrt şi më întorn, 
Ca peştele n apă lină, 
Ca omu 'n ţeară străină. 

Frunză verde rosmalin, 
După nor vine senin, 
După dragoste suspin, 
După dulceaţă venin ; 
După senin vine nor, 
După suspin vine dor. 

Depărtat Intre străini, 
Lacrëmile vale-ml vin, 
Vale-mi vin, vale se varsă, 
De dorul mândrii de-acasă, 
Umblu ziua de dor beat, 
Seara când më culc pe pat, 
N'am odihnă de bănat. 
Să ferească Dumnezeu, 
De amar şi chinul meu. 

Culese de : Romul Luţai. 

Cucuie de prin pădure, 
Du-te la maica şi-'I spune, 
Pită albă să frământe, 
Pe mine să më zëuite, 
Că maica m'o blăstemat 
Atunci când m'o măritat. 

Cucuie de prin pădure, 
Du-te la maica şi-'I spune, 
De mal are-un flu pe lume, 
Nu-'l blasteme ca pe mine ; 
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va pune, acolo va fi plângere şi seărşnirea 
dinţilor (Mat. XXIV—50) 

Ar fl de dorit, ca Excelenţa Sa Dom
nul Episcop Pavel, avônd milă de popo
rul seu credincios, să binevoiască, a îndru
ma la ordine pe acest preot, ori a-1 dispune 
în altă parochie, unde nu va fl drum de 
ţeară şi gr. orientali să nu vadă. 

a. 
* 

Leş, 2/14 Febr. 1900. 
In comuna Leş (Bihor) se plăaueşt 

de mulţi ani înfiinţarea unei şcoah de eco 
nomie, pe care până acum a înlocuit o şcoala 
de repatiţiuna. In primăvara anului trecut 
reprezentanţi comunală a luai hotărîre, ca 
pe seama şcoalei de stat să 'i deie 2 hol
de de pătnent, din cel comunal, şi înveţă-
torului de stat îa tot anul 50 fl d n arun-
cul comunal. 

Din n o r o c i r e fiind şi eu de faţă, 
mi-am luat îadrăsiieală a zice atâta că co
muna nu e îndatorată a le da păment, nici 
a solvi învăţătorului de stat ; ci, dacă ei 
voese a-'şi ridica şcoală de economie, cum-
pere-'şi ei păment sau să ne deie şi pe 
a noastră seamă şi de nu salar, cel puţin 
pSmênt să eăpetăm şi noi. Toate au fost 
însă înzădar, căci nefiind eu représentant, 
n'am avut nici un drept. 

S'a amenât causa până acum ; vëzênd 
că nu mai au îacotro şi neputônd lua din 
pământul comunal, precum li a foss planul, 
ne trezim că în ziua „laîimpiaării Domnu
lui* se aude doba prin comună : ca toţi 
elevii de şcoală de la 12 - 1 5 aui să meargă 
la şcoala de stat de două ori pe p opiomană 
Mercuria şi Sâmbăta după ameazi, căci 
cel-ce nu va merge, va fl pedepsit Dumi
necă cu 2 coroane. Ceva mai mult. In ziua 
Iuiimpinării când e să întrăm îa casa 
Domnului, vedem numai că scot frăgăria 
de care d lor au trebuinţă, dar din care o-
dinioară 2 părţi au fost ale Românilor şi 
numai una a Ungurilor. De-şi noi suntem 
de 3 ori mai mulţi decât dînşii, — noi avem 
so tăcem. 

Vedem dară, că ei au isbutit şi aci, şi 
de bună seamă vor isbuti cu multe încă fa
ţă de noi. Azi-mâne vor zice earăşi, că au 
lipsă de frăglrie şi vom ii siliţi a le da 
earăşi loe de frăgSrie. 

Şi zëu, ne putem aştepta tot la mai 
rëu căci oameni luminaţi noi nu avem în 
représentants; dintre cei-ce-i avem, c u m e 
bună oară, preotul nostru Q. Serb votează 
mai totdeauna cu Ungurii. 

Preotul noetru îndeamnă pe oameni, 
ca la şcoala de stat să-şi trimoată copiii şi 
nu la cea românească ; dacă îi dau la cea 
românească--aice S. Sa,—nu vor fi d n ei 

nici Români, nici Unguri. Din gura lui le-
am auzit acestea cu urechile mele, şi tacă 
în limba ungurească le a spus S. Sa. 

Va să zică, nu-i destul că D sa îşi 
dă la şcoala ungurească pe cei 3 copii ai 
sëi, ci îndeamnă la asta şi pe parochienii 
sëi, cari îi dau prescura românească l 

Aşa stăm noi şi cu scoaterea frăga-
rilor. Românii in zi de sërbitoare româ
nească au mers să scoată frăgarii, sar Un
gurii şed acasă. Altfel causa o am dat la 
Ven. Consistoriu şi le am referat acestea 
şi îa persoană. 

Romul Popa, 
Înv. gr. or. rom. 

Din diecesa Caransebe
şului. 

Din neajunsurile preoţimii. 

Petnic, 13 Februarie 1900. 

Greut ţile timpului au lipsit până 
acuma biserica noastră de o lege, care să 
asigure preoţilor posiţiune materială deamnă 
de chemarea lor In societatea omenească 
creştină. Preoţii noştri, lăsaţi în voia sorţii 
şi reduşi a trăi din dania creştinilor, — 
sărăcia şi tniseria au intrat grămadă în 
familia lor, lovind In mod simţitor de o 
parte religiunea, ear de altă parte vaas 
preoţilor. Cine nu ar voi să fie bogat ? Şi 
preotul român ar fi voit să poată avé un 
traiu mai buc, dar' cumpëtat, insă n'a pu
tut, pentru că greutăţile lui sunt foarte mari 
faţă cu datoria cătră biserică, popor şi 
familia sa. Nu e dar nici o mirare, dacă 
vede.n preoţi вёгасі şi rëu îmbrăcaţi, pe când 
alţi oameni se preumblă In trăsuri elegante 
şi se îmbuibă. Unii ca aceia au chiar ură 
faţă de preot şi-'l despreţuesc. Miseria 
vieţii face de inulteorî pe unii dintre preoţi 
ва recurgă la mijloace, cari nu sunt nici 
frumoase, nici potrivite cu caracterul preo
ţesc, precum sunt Îmbrăcămintea slabă şi 
lucrul câmpului In rond cu servitorul. Dar 
când are şi el familie, un cârd de copii, 
pe cari trebue să i hrănească şi s i i crea
scă In şcoli, atuncia trebue să-'şi caute şi 
el pe o cale oare care modul de existenţa, 
căci a lucra şi a munci pe cale ciasuiă — 
nu o ruşine! 

Vor fi, nu-i vorbă, pe ici pe colea şi 
preoţi nu tocmai la înălţimea chemării lor ; 
cu toate acestea avem şi noi Românii în 
clerul nostru mulţi preoţi buni, cel puţin 
tot aşa de buni ca şi la alte confesiuni. 
Nu vor fi a^end toţi ştiinţe n w i , dar sunt 
toţi oameni morali şi înzestraţi cu mari 
virtuţi creştineşti. Ştie ori-şi-cine, că Ro 
mânii, cu deosebire în părţile noastre ba 

nSţene, au stat veacuri sub ierarchia sâr
bească, care poţin s'a îngrijit de cualifica-
ţiunea corëspuDzëtoare a preoţilor români; 
ba e mirare, că într'un interval de atâţia 
ani nu i a inghi.it mo'oehd seibestjjsi nu
mai laudă se cuvine preoţimei române, care 
a putut să treacă poporul român prin atâ
tea timpuri grei* şi suferinţe amare şi să 'i 
conserve individualitatea naţională până la 
reînfiinţarea episcopiei noastre din Caran
sebeş Mai e un mare rëu în părţile acestea 
ale Bănatului, locuite In matsa de Români: 
— şcoli eu gimnasiu complet nu au fost 
şi nici nu sunt. Ramânii mai cu bună stare 
trebuiau şi sunt şi astSzi eilţi a-şi duca 
copiii cu mari jertfe şi cheltueli pe la oraşe 
mari şi depărtate, eară cei mai săraci su 
trebuit şi trebue şi acuma a s e mulţumi cu 
şcolile civile grăniţereşti ale confiaiului mi
litar din Caransebeş şi Orşova, prefăcute 
acuma în şcoli civile de stat. 

Pentru-ce oare nu vine statul să în
fiinţeze cel puţin un gimnasiu complet in 
Car*nseb»ş ori la Orşova cu limba de 
propunere maghiară ? şi dacă sfatul nu În
fiinţează atarl şcoli în părţile aceste româ
neşti,— pentru-ce oare nu permite comunită
ţii noastre dѳ avere grăniţereşti să Înfiin
ţeze ea gimnasiu din bani româneşti? De ce 
de câte ori fruntaşi de prin părţile acestea, în 
frunt» cu bunul nostru episcop au bătut pe la 
uşa înaltului guvern pentru o atare conce
siune, totdeauna a fost fără résultat? În
trebări aceatea, cari preocupă pe toţi Ro
mânii de prin părţile bănăţene şi pretind o 
mal mare stenţiune din partea înaltului gu
vern pentru perfecţionarea în ştiinţă a ofi
cialilor de stat şi bisericeşti. 

Intre astfel de Irapregiurărî, preoţimea 
numai în caşul acela ar fi mulţumită cu sa-
Iarisarea plăauită prin lege de stat din par
tea statului, când înaltul guvern, deocamdată 
nu ar lua In considerare cnolificoţiunea preo-
fUor şi cu deoaebire a acelora, cari au ser
vit până acuma şi vor servi In viitor 10—15 
ani «statului şi bisericel, — împărtăşindu I 
egal din salariul respective din întregirea 
delà stat. 

Preotul din Petnic. 

Din Banat. 
In Nr. 5 de Duminecă al preţuitei fol 

„Tribuna Poporului" Un econom më atiege 
în chip vătemător. 

Dumnialul, „Un econom", zice, că din 
ştiinţa mea nu gustă. Se p'ânge apoi, că merge 
rëu cu prăvălia Românului şi pentru aceasta 

Inveţătorul poartă vina, pentru-că e и dii 
trai Românului şi úibitor de Jidani. Malziced 22 
In loc să îndemne pe oameni să œesrgUÎû' 
Român, înveţ&torul II Indearonă^ă ѵащ — 
Ia Jidani. Câte vorbe, atâtea neadevin re 

Nu Inveţătorul e pricina, că îl тщ Bll 
rëu neguţătorului nostru, ci purtarea 1, cu 
nepotrivită faţă de oamonl. Pentru că! re 
cu cuvinte slabe se atrag oamenii i ci 
cumpere de la el, ci cu purtare blândă ol 
cinstită. B' 

Mal zice că eu aş fl oprit şcolarii i c l 

cumpere de la el, şi că II îndemn i 
meargă pe Ia Jidani ; ba încă aş fi ţ P ( 

dopsit pe un şcolar, pentru-că a cumpi: c < 

de la D sa. Niel un slmbure de adevl 
Pentru că lucrul stă astfel: Atat negi) r i 

torul, cât şi jidanii, aduc iu comună luai *° 
slabe, cu cari moleomesa copiii şi scoţi P: 

la el crucerl pentru nimicuri de «iei i ^ 
folos. De câte ori am vëzut această», i ° 
abătut copiii de la astfel de lucruri atâti n 

la Jidani, cât şi de la neguţătorul xiosli n 

Pe un şcolar l'aru pedepsit, ce-1 drefc 

dar' nu pentru că a c u m p e r i de ia Rorain 

— ci pentru cS a fost la birtul D-sil ^ 
Deci şi aci spune dlul o minciună grosí n 

Toate aceste neadevërurl, neguţătorul • 
publică sub numele „Un econom' 1. Şi ai 8 

îi rispund, că ziua la ameazi cu lumi8 

aprinsă să fi umblat prin toată comut8 

sunt sigur, că nu a găsit nici un econoic 

care să vorbească Sn contra mea. 

Afară de acestea o mare greşeală fai1 

neguţătorul nostru când margo la alţii, • 
să le arete cam scrie învinovăţirile Щ 
drepte In contra Ínvefttorulul, cari di)| I 
aceea rid de el şi îl batjocoresc. — Eui 
dau sfatul prietinesc fă se lase I 
obiceiurile rele, să fie mal supus condus 
torilor comunei şi mal blând cu oamei 
căci numai aşa ii va merge bme in Щ 
mună. 

E z e r i s , 5 Februarie 1900. 

Ianeu Străin 
InvEŞţHtor romtal 

Тогясиіті", 7/19 Febr. 1900. 
Altă în t iap inare . Cu data 7/19 Fel 

a. c. din Toraeul mic ni-se pcriu uni 
toarele: „Cu datul 5|17 Faur a. e, 
Nrul de Duminecă cetim, că dnii : Pea 
Mihaiu, înv. şi fostul jude comunal Rii 
Urtu, ambii din Toraeul-mic, fac o ,.dea 
raţiune" cu scop de a se rectifica, zictj 
că ei nici odată n'au fosă, şi nici nu si 
contrarii corului, ceea ce sabserişii veni 
să dovedim că nu-i adevSrat. Voim 
arëtSm. că corespondentul din 22 lan. a. 
a spus numai curatul <%d«.ver. Ca ocasitin 

Pe mine m'o biästömat, 
Să umblu din sat în sat 
Ca cucul din brad în brad. 
Cucul umblă că 'i dată, 
Eu de maica blăstemată. 
Blastëmul delà măicuţă 
Ca para de luminuţă, 
Unde pică rëu beşică, 
Carnea de pe oase pică, 
Şi blăstemul delà tată 
E ca norul cel cu peatră, 
Când ajunge câte-odată, 
El strică ţarina toată. 

Culese de : T. I. 

Cântă cucu 'n dumbrăviţă, 
Mândra şede la uliţă, 
Şi badea din graiu grăia : 
Iubită mândruţa mea, 
Să te pot avé pe tine, 
'MI-aş da murgul de sub mine. 

Dară ea din graiu grăia : 
De 'ţl-al da şi vieaţa, 
Ca mine nu-'I căpeta, 
Că io-'s floare de pe mare, 
Cine më iubeşte moare. 

Eară el din graiu grăia : 
Dragă mâudruliţa mea, 
Ştii tu că io-'s brumariu-mare 
Şi mő scol la prânzul mare 
Şi le stric florile tale. 

Mol bădiţă, bădiţele, 
Nu fl straje casiî mele; 
Vin' la maica şi më cere ; 
De m'o da, de nu m'o da, 
M'o da codrul şi frunza; 
Eu m'oiu face mânioasă, 
Şi m'oiu duce bucuroasă 
Fără cercel şi mărgele, 
Fără voia maicii mele. 

Frunză verde de dudëu, 
Mâudra şeade lângă rtu ; 
Când cântă cocoşu odată, 
E spălată, peptenată ; 
Când cântă de doue-ori, 
Trece rîul după flori, 
Când cântă a treia oară, 
Se duce mândra la moară. 

Aia I vrednică de jele, 
Care are zile rele 
Şi trăieşte 'n gânduri grele, 
In suspinurl ca şi-a mele. 

Când gândiam sa-'mi fie bine, 
Tot amaru-I după mine ; 
Când gândiam să am mal mult, 
Am perdut şi ce am avut. 

Bade, nu te tângui, 
Câtu-I lumea n'om trăi ; 
Om trăi o zi şi doue 
Şi ne-om şterge ca o rouă. 

Val de mine ce-I aici, 
Plină-I ţara de voinici, 
La tot fagul câte cinci ; 
Ear la cel mal mare fag, 
Şade badea ce 'mi drag 

Mândruţă cu casa 'n colţ, 
Iubeştc-шё dacă poţi, 
Dacă poţi şi ţie-'ţl plac, 
Dacă nu—silă nu-'ţî fac. 

Bădiţa colo din colţ, 
Ţine duchean şi negoţ ; 
Eu më duc să térguesc, 
El më 'mbie să-l iubesc; 
Dar mie nu mi de el 
Ca şi lupului de miel. 

Bate-'l Doamne de iubit, 
Că ăsta m'o 'mbëtrânit; 

Bate-o Doamne dragostea, 
Că ea-mi rupe inima. 

Vai mândruţă, cum te-aş bate, 
Dar mi-'s manile legate, 
C'un fir de mălasă neagrii, 
Nu te pot bate de dragă 

Eu cu dor, badea cu dor, 
Nu pot spune tuturor. 
Doue doruri la un loc, 
Nu trebe mal mare foc ; 
Doue doruri dintr'o ţară, 
Nu trebue altă pară. 

Mândruliţă cu păriuţi. 
Nu grăbi să te măriţi, 
Să te duci în alte sate, 
La dracu să-1 porţi în spate, 
Căci casa bărbatului 
Din afară-i văruită, 
Pe dinlontru-i otrăvită. 

Culese de junii: George Dirim I 
Masca şi George Dlrlea din Galşa. 
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din care motiv s'a făcut corespondenţa din 
22 laa. ac. dornt ia lor au fost dinire cei mai 
hvetfunati adversari ai corului, şi aceasta 
— ca toţi cel cu eiroţ de omenie —trebue să 
recunoaică şi D nialor, că din contră ne 
sll'se să le descoperim toate întâmplările 
cu faptele isprăvite şi neisprăvite din acest 
lőstimp şi in acea cauaă. Dl Înv. Mihaiu, 
саш s'a lăudat pe la locuri'e pe cari s'a 
obicinuit să le cerceteze, ear' Rista cum 
s'a purtat chiar In ziua Întâmplării, despre 
cere e forbs, . . . — ştie Dumuialui, că 
doară Innraa faptei lui a fost destituit din 
poetul de jude comunal. Dacă nu ee vor 
couviige despre neadevörul publisat de ei 
doi, |i pe care '1 nutresc, noi subscrişii vom 
recurgă - precum am zis — la toate mij
loacele posibile; vom înşira toate dovezile 
prin c*ri putem aduce adevërul la lumină. 
Ei fluni cu musca ne esciuiâ, şi totuşi ei 
de cifră pădure ? Camarazii lor de isprăvi 
nu m încumetat a >e rectifica, reçu-
noecendu-'şi greşeala. Nu gura mare, 
ci fapta face pe omul cinstit. Acela ce 
uu-'ji recunoaşte greşeala proprie, nu poa
te avè creeri sănotoşi. Deocamdată no 
mirgini la atâta. Faptul român*, că ei au 
Entrât corul (fiindcă coriştii nu se mai 
aduci); priu urmare pot eă-'i spriginească 
acu», când nu mai e. Pe viitor că '1 vor 
iprigiol şi părtini, nu se prea poate, deoare
ce su arată nici un semn, şi nici 'o pornire 
favorabilă nu fac. Aşadară îi pot dori acum 
„deiecirşirsa lui". 

Demien Tërlaiu, înv. şi dir. coruini ; An
drem Păunescu, Stefan Bonţii», Teodor 
Chitörescu, George Babeacu, Cos a Băloş, 
Petru Demian, Teodor Baloş, toţi corişti. 

Delà sate. 
Siguranţa publică la sate. 

Pâncota, Februurie 190O. 

De o vreme IncoacI oamenii ЛіЛ& noi nu 
Ш cura să-'şl grijeas -ă averea mal bine, 
a să nn li o fure hoţii M*I ales noi, din 
p t l Siriei, DU şfim cum să ne păzim, 
blidar incuuoştinţează omul pe gendarml, 
tlf! el nu afli n'.mic, ba şi dacă află câte 
ora, apoi treaba române moartă Furturile 
itt ţin lauţ- In anul trecut au fost sparte 
ішаі multe case diu PàncoLa, de unde au 
bit scoase toate hainele — nu s'a mal 
Itfltt nimic, tot anul trecut s'au furai delà 
; ш om din Măderat Í0O fi, şi nu s'a mal 
dit de urma hoţului. In sttptëmânile trecute 
in furat delà George Moţiu din Masca 
2 Heci;. de rachiu ; do!a birău Ioan Mihuţiu 

din Măderat, slăninile eu carne din 3 porci 
şi jum. acău de vin, ear' în sëptëmâna tre
cută din ChTeehiu delà un om, carnea din 
2 porci. 

Cu un cavônt, trăim în vremea hoţilor 
celor mal cutezători şi nu ae află cine să 
păzească pe omul de omenie. 

Am cetit cu bucurie, că şi la noi In 
Pâncota va fi ,po$t de gendarn.l', doară 
atunci vum S mal asiguraţi şi noi. Ar face 
bine dacă comandantul geandarmilor ar face 
postul dm Pâncota cu totul neatârnător 
de sergentul din Siria, ca să apere singur 
de sine, că poate atuaci şi cele furate în 
trecut se vor afla, eau de nu, barem făp
tuitorii. 

Orăţanul. 
* 

Săteni harnici. Comuna Agriş (comit. 
Arad) e curat românească cu aproape 3000 
suflete. Dar' prin nepăsarea care ne-a stă
pânit pe noi Românii, s'au Încuibat o 
mulţime de lipitori de Ovrei, cari 'sl-au 
deschis jupuitorile In mijlocul nostru, stor-
cându-ne prin cămătăria nemal pomenită, 
apoi prin vinderea beuturilor otrăvicioase şi 
a negoţului stricat. O mulţime de oameni 
sunt cari au rëmas la nimica, căci împru
mutând bucate şi bani delà Jidovi, au tre
buit să plătească Înzecit; de pildă pentru 
un şinic de cucuruz, care l'a cumpërat рѳ 
aşteptare cu 5 - 6 fl., peste cinci ani a tre
buit să facă obligaţie pe 50— 60 fi. ş. a. 
Lucruri Îngrozitoare. 

Vëzând aceasta, mal mulţi ţeranl frun
taşi s'au sfătuit şi au adus un neguţător 
român, om tiner şi de cinste, legându-se 
toţi că vor sprifinl pe neguţătorul din nea
mul lor şi nu vor mal călca pragul Ovrei
lor 1 

Să ajute Dzeu ! ca aşa să fie. Ar fi 
bine ca toţi dearôndul — bogaţi şi sëracï, 
să intre în legătură şi să se ferească de 
cuibul Jidovilor; de când au venit aceştia 
în comună, aerăcesc oamenii vëzônd cu 
ochii. Ba, unii dintre ei au Început să se 
arate că sunt stăpâni pe toate trebile să
teşti, ear' pe săteni II poartă de nas, cum 
el voiesc, se fălesc, că el sunt stăpânii sa
tului, ear' bieţii Români slugile lor 

Cred, că a fost destul de lung jugul 
jidovesc ; să ne scuturăm odată de el, ceea-
ce numai aşa vom putè face, dacă sprigi-
nim pe un creştin de al nostru, căci trebue 
să ştie flecare Român şi om de omenie, 
că : nici cel mal rău neguţător creştin nu 
jupoaie pe alt creştin fie de ori ce neam— 
precum 11 despoae Jidovul, care unora le 
pare că e mal cinstit. 

Să stăm toţi la olaltă, să fim u n a ; 
mal bine ridice-so creştinul cu banii creşti 

neştl decât să se îmbogăţească Jidovul. 
In urma neguţătorului creştin, — fie Ro
mân, fie Neamţ, fie Ungur, n'au rëmas sate 
sörace, până când pe urma Jidovului toţi 
sătenii au rëmas sëracï şi pârjoliţi, ca val 
de el. 

Să ne ajutăm noi înşine, dacă vrem 
ca şi Dumnezeu să ne ajute! 

Săteanul. 

* 

Sfinţire de clopote. 
Bâtania, 2|14 Febr. 1900. 

Bunul Dumnezeu a dăruit şi comunei 
noastre Bătania oameni harnici, cari jertfesc 
lui Dumnezeu. Acum nu de mult ni-s'a 
făcut şi noue o, mare b acut ie. Ca 
fulgerul s'a lăţit vestea In comună, că 
au sosit clopotele prenoite de poporenil 
Sfetozar Roşu şi Iota Boariu, in greutate 
de 450 klg. şi in preţ de 777 florini v. a. 
din vestita fabrică Ant. Novotny din Timi
şoara. Grupe de oameni cu zecile mergeau 
la gara din loc să vadă, neputând aştepta 
până ce aeelea vor fl aduse înaintea bise
ricii. Sâmbetă Înspre ziua de Trei-ierarchI 
mulţime de popor aştepta sosirea măiestrului, 
care avea să coboare clopotele vechi şi 
sparte şi să înalţe pe cele noue. Trăsura 
care aducea clopotele, fù trasă cu mare 
Însufleţire de tinerimea noastră. însoţită de 
o mulţime de popor. La 1 oară d. a. prin 
8 sunete de treascurl se dete semnalul că 
se începe sfinţirea clopotelor. O imprpsiune 
foarte plăcuţi au făcut asupra noastră cele 
douösprezece fete îmbrăcate sărbătoreşte-, 
flecare ţinând tn mână câte o luminare 
gătată ca la nuntă. Fica harnicului epitrop 
Sfetoaar Roşu şi nepoata evlaviosului dăru-
itor Iota Boariu — puseră câte o cunună 
pe flecare clopot nou. Se începu actul 
sfinţirii clopotelor prin părintele capelan 
Simeon Cornea. Cu părere de rëu trebue 
Insă să amintesc, că deşi purochul Moise 
Grocescu de repeţi te ori fiind Л iii mat a înăl
ţa actul sfinţirii măcar numat să vadă şi 
străinii cari mulţi se adunară, că e de mare 
însemnătate nu numi sfinţirea de clopot, ci 
îndeosebi jertfa acelor doi poporenl, pa-
rochul nostru a abaentat de la serviciu. 
Când Începură clopotele împodobite cu 
cuiunl a se înălţa, cel mic rëmas în turn 
începu a glăsui cu bucurie chiemând pe 
noii sel soţi. Treascurile dădeau salve de 
veselie, ochii poporenilor între lacrimi d 
bucurie strigau : să trăeascâ dăruicoril 1 

După ce ajunseră sus, măiestrul clo
potar din Timişoara, închina în săcetatea 
MajestăţiI Sale Impöratulul-rege, арэі in a 
Preasfinţiei Sale dluî episcop I. Goldiş, în 
a preotutul servitor la altar a dlui Simeon 

Cornea, a comitetului paroihial, a dăru-
torului Sfetozar Roşiu şi Iota Boariu şi In 
sănetatea poporului român diu comună. 

Intrarăm apoi In biserică. Preotul 
prin o vorbire acomodată arată însemnă
tatea ailel de azi, arată că averea In 
mână darnică este o binefacere, ear' in 
mână sgârcită este spre perzaiea Suflatului, 
poftind darnicilor poporenl muiţl fericiţi 
aal. începu vecernia, în care timp mă
iestrul puse clopotele la locul lor. La 
sflrşitul vecerniei, fetele cu cununile clopo-
teJor Înainte, cu lumini aprinse, cu toate 
ornatele incungiururăm biserica Intre sune
tele armonioase ale nouelor clopote. 

Dee bunul Dumnezeu, ca armonia 
plăcută a clopotelor să indemne şi pe po-
poreni la bună înţelegere, care cam de 
12 ani a peri* din comuna noastră, fiind 
саиза mai ales părintele Moise Grozescu, 
din a cărui pricină de mul'e-ori ni-a rëmas 
biserica goală. Nu venia nici un dar ci 
sute de florini se spesau pentru excursi-
unile esmişilor. Ear' acum de 3 ani s'a 
aurit un potir cu 22 florini; s'a cumpërat 
o evangelie cu 41 fiorini de cătră popo-
reaaul Iota Boariu, eare acum cu renovarea 
clopotelor a spesat 133 florini, ear' epi-
tropul Svetozar Roşiu 282 florini. 

Sfatal părintelui S. Cornea, al cărui 
fruct este şi reînoirea clopotelor, să prindă 
rădocini în inimile tuturora ; ear' popo
renilor darnici să lş roaplătească Dumae-
zeu însutit peut u a lor faptă, care de 
sine se laudă. Qrigorm Oroian, 

membru comitetului ржгосдіаі. 

Mulţumită publică. 
Subscrisul, in cadrul competinţel mele 

më simt îndatorat a veni şi a mulţămi mari-
niraoşilor Domni, cari din incidentul pe
trecerii de carneval. arangiate de secţia me
seriaşilor români a „Asociaţiunei naţionale 
aradane" tn favorul fondului acestsi sec
ţiuni, au binevoit a supra solvi la cassă, şi 
anume : 

D nil Petru Truţa 4 cor ; Iuliu Her-
bay 2 cor. 40 b. ; Traian Vaţţm 1 cor. 40 
b. ; Liviu Tamaşdan 1 cor. 40 b. ; Savu 
Bogdan 1 cor. 40 b. ; Dr. Petru Oprea 1 car. 
20 fll„ Teodor Mitron 2 cor. 40 b. ; Iuliu Va-
ţan. Vichentiu Creţu, Câmpian Petru câte 
80 b. ; Iui-tin Olariu 1 cor. 40 b. ; Pausen-
veiu Marin 40 b. ; ioan Vancu, Traian 
Purza, 60 b. ; Georgiu Mariauovicl, Ilie Cuz-
man, N. N. 4. ; Georgiu Boamben 2 coroane. 

Árad, în 21 Februarie 1900, 
Constatăm, că această petrecere a me

seriaşilor noştri, arangeetă Sâmbătă seara, 
în 5/17 1. c , în sala restaurantului .Mille
nium" din loc, a avut şi o bună reuşită mo
rală. A fost atât de animată, că publicul 
numai dimineaţa s'a putut despărţi de loci: 1 
petrecerii, ducând fle-care cu sine suvenir! 
plăcute. Francise Rognean, 

cassarul secţiei. 

Pagini din istoria României 
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V. 

Risipirea Plevnei. 

I I . 

işa cum stă sşezat oraşul Plevna, 
Ia gura unei văi, e deschis numai spro o 
parte, Gârla Tuceniţa, care trece prin 
Plevna, curge aproape de oraş, în rîul Vi
dului, acest rtu e mai mare de cât Ialomiţa, 
ear prin dreptul Plevnei avônd maluri înalte 
ţirlpoase, el este o apărare firească a 
oraşului In vremea de năvălire de oşti. 
Dealurile cari ţermuresc gârla Tuceniţa, 
se duc până tu malul Vidului, dar dir jos 
de oraş ee lărgesc, ast-fel că între oraş şi 
rlul Vid e un şes larg şi frumos. Prin 
mijlocul şesului trece şoseaua Plevnei 
peste un pod dc piatră peste Vid, şi chiar 
de la pod se imparte tn doue: un drum 
duce spre Resărit către Rahova şi Vidin, 
altul epre munţi către Sofia. 

Şesul acesta e partea deschisă a 
Plevnei. 

Alte trei şosele care ies din Plevna 
sunt strimte şi cotite pe după dealuri ; una 
duce în sus pe valea Tuceniţei către Rus-
ciuc, trecônd prin satul Griviţa, alte doue 
duc spre Mează zi, spre inima teri tur
ceşti. 

Osman nu putea să fugă cu atâta 
oştire, cu tunuri,-cu muniţiuni şi câte toate, 
de cât apucând pe una dintre şosele. Dar 
pe cele ce duc spre Miază zi printre dealuri 
şi pe cea de la Griviţa, na putea să fie 
nici vorbă de fugă. Strtmtoarea văilor şi 
oştirile noastre de рэ creştetvle dealurilor 
nu-i erau de priinţă lui Osman. Mai cu 
nădejde i-ar fi fost fuga pe şoseaua cea 
de pe şesul Plevnei, căci acolo Îşi putea 
desfăşura oştirile şi apoi dincolo de Vid, 
ajungea earăşi pe şes. 

E lucru de înţeles, că eşind Osman 
pe aici, s'ar fi incăerat la crâncenă luptă 
dincolo de Vid cu oştirile creştinilor cari 
steteau şi acolo lanţ, ascunse prin şanţuri. 
De aceea, tn partea asta s'au îngrămădit 
cele mai multe oşt i , la vr'o douë-zeci de 
regimente ru4eşti, ear de ale noastre vr'o 
cinci, cu nespusă mulţime de tunuri. Şi 
fiind-că avea să fie multă perire şi multă 
goană de oameni în ziua eşiril lui Osman, 

câmpiile de acolo eiau numai o negură 
de călăreţi. 

Şi nici asta nu li se părea creştinilor 
destul. Ştiind ce duşman fără de milă şi 
fără îndurare e Osman, ce indîrjit oştean 
şi ce suflet fără îmblânzire e, duceao grijea 
isbânzii, şi se temeau să nu Ie scape oastea 
Turcilor din mână. De acea se apucară 
să abată apa Vidului pe şesul din stânga 
ca să închidă drumul lui O sman. O mie de 
oameni au Iu?rat o lună de zile ca să 
facă un zăgaz tn matca rîului şi să rëstoarne 
apa peste maluri. 

Dar ca mâne era să fie gata zăgazul 
şi ca astăzi Osman a eşit din Plevna cu 
toate eştile. aşa că n'a fost nici o nevoe 
de înecarea şesului. 

III. 

Câtă muncă şi trudă, ca să omori cu 
foamea pe o biată oştire. Osman cu ai sëi, 
împresurat de toate părţile, ear creştinii 11 
ucideau Încetul cu încetul! 

O sută doue zeci de mii de ostaşi 
păziau pe cei vr'o cinci zeci de mii de 
Turci închişi în redute, cari morţi de foame 
resbiţi &3 ger şi de ploi cu gb aţă, desculţi 
şi goi prin şanţuri, aveau nefericirea să-şi 

apere şi ei ci. stea neamului lor io. ca şi 
ai noştri. 

La părere, împresurarea nu era rës-
boiu, nu era mesurai e de puteri şi arătare 
de vitejie; era o chinuire a ^elui mai slab, 
o tasnă a celor ce caută aaelaşi lucru 
ca şi Ruşii, ca şi noi: să nu-şi facă de 
ruşine neamul şi să-şi apere drepturile 
lor. 

Lucrurile acestea sunt ticăloşia rësboa-
elor, sunt faptele rele care îndeamnă pe 
cei cu suflet milostiv să strige Împotrivă 
rësboaelor şi a oştirilor D-zeu a vrut să 
fie pe pămont pace şi între oameni bună-
voire, ear Mântuitorul a blăstemat pe сэі 
ce aduc ură intre oameni şi învrăjbire intre 
neamuri. E bina să te fereşti de ceartă 
şi fericit e cine face pacea — ear rëaboiul 
e o ceartă între popoare, şi fericită e ţara 
care se fereşte de certuri şi de rësboae pe 
nedreptul. Când te ridici fără prilej asupra 
altuia numai ca s ă i răpeşti ce are, faci 
nedreptate strigătoare la cer. Ear oştirile 
cari intră tn ţară străină, numai ca să 
prade şi să bată ţara şi s'o cuprindă, fie 
din lăcomie, fie numai din mândria şi Încre
derea tëriei, acele oştiri fac rësboiu ne
drept. 

Ce vor fi avut Ruşii cu Turcii, D-zeu 
să-i ştie. Că au pornit rësboiu pe cuvôntul 



A p e l 

Cătrâ toţi P. T. D. autori de opuri literare 
şi ştienţ'fice şi cătră toată inteligenţi 

română iubitoare de cultură 
şi progres. 

Inveţătoril gr. or. aï tractuluï Alba 
lulia, simţind lipsa une! biblioteci de cărţi 
di lactioe româneşti, la care să poată 
recurge tn cas de lipsă ori care înveţător 
după trebuinţele sale ca la un isvor de 
ştiinţă şi cultură, încă In anul 1898 In şe
dinţa despărţomeatulul tnvoţătorese, au ho 
tărtt înfiinţarea unei asemenea biblioteci. 

Statutele pentru bibliotecă s'au apro
bat de venerabilul con3istoriu archidiecesan 
In anul trecut sub Nrul 4138 şco'. 

N'a mal rëraas deci altceva decât 
planul acesta să-'l şi ducem In îndeplinire, 
dar mijloacele noastre materiale sunt de 
tot modeste şi aşa suntem siliţi a apela la 
marinimositatea nobilei noastră inteligenţe 
române, ca considerând scopul măreţ ce 
se urmăreşte prin aceasta, adecă perfec 
ţionarea prin lectură a înveţătorilor noştri 
din acest tract tot mal mult şi mal mult, 
să binevoiască a ne ajutora cu cărţi, re
viste, fol şi altele de felul acesta, pentru 
care sprigin nu vom întârzia a le aduce 
mulţămita noastră 

Rugăm pe toţi cel cari ne vor trimite 
ceva, ca să le trimită la adresa: Iuliu 
Roşea, înveţător, Alba-Iulia-oraş. 

Atba-Iulis, din şedinţa comitetului ad
ministrativ ţinută la 11 Decembre 1899 

Georgia Alba, 
paroch-preşedinte. 

Iuliu Roşea, 
notar. 

P A R T E A E C O N O M I C A 

Trifoiul roşu. 

Una din cele mai preţioase plante de 
nutreţ este trifoiul, care e de mai multe 
feluri. Intre acestea se numera : 

1. Trifoiul obicinuit de livadă, cunos 
eut tuturor, chiar şi copiilor. In ţara noa
stră se află prin fenaţe şi păşuni, fără a-'l 
semen», înfloreşte cu vre-o 2 sëptëmâni 
mai târziu ca alte soiuri robüe (alese) de 
trifoiu, se coseşte numai de doue ori pe an, 
dar nu piere aşa tn grabă ca, de pildă, 
trifoiul roşu. Vitele nu se umflă de el. 

2. Trifoiul mijlociu, care se întinde 
pe păment şi trăeşte foarte mult, dar de 

venind în grabă lemnos, e de puţin preţ 
în economie, penlru-că în starea aceasta 
vitele nu-'l prea mancă. 

3. Trifoiul roşu, care se cultivă în 
mesura mai mare sau mai mică şi in patria 
noastră. In Săsime, şi cu deosebire in apro
pierea oraşelor, se vëd aripi mari de ho
tare cultivate numai cu trifoiu roşu Ro
mânii din comunele acestea se pricep în
tocmai ca şi Saşii la cultivarea trifou'ui. 
Iu mesura mai mare se cultivă şi pe pă-
mênturile boereşti (nemeşeşa) ; partea pre
cumpănitoare a locuitorilor ţarii noastre 
insă nu se îndeletniceşte cu cultura lui ; 
cu toate-că numai el est-: In stare a ne da 
nutreţ din belşug pentru vară si iarnă, ln-
grăşind totodată şi moşiile 

Tocmai de aceea ne vom opri ceva 
mai mult aci, pentru a spune ce şi cum. 

Trifoiul roşu creşte până la 50-60 
cm. înălţime. Rădecina lui străbate »fund 
în păment, to!uşi se desvoaltă mai mult In 
pătura roditoare a pămoutului şi aceasta e 
pricina de căpetenie, că el nu trăeşte de
cât 2—3 anî, şi că рз an nu dă decât cel 
mult 3 cosituri. 

Trifoiul isbuteşte pretutindenea In Ar
deal şi în celelalte ţinuturi locuite de Ro
mâni ale ţeriî noastre; pentru-că el se 
împrieteneşte bucuros cu lo. urile colinoase, 
deluroase şi muntoase, uade nu i lipseşte 
umezeala tr< baincioasă şi căi iurile nu sunt 
prea mari. 

Pământul cel mai potrivit pentru tri
foiu est? acela, In caru isbuteşte grâul şi 
orzul. Prin urmare cei-ce seameuă pentru 
prima dată această plantă folositoare au să 
ţină seamă de această Impregiurare, sëmë 
nând trifoiu în păment srgilos şi lutos, 
unde el nu duce lipsă de reveneala trebu
incioasă. Pământul răsipos şi vâros nu pri
eşte trifoiului, din pricina că e prea căl
duros. 

După trifoiu grâul şi orzul de toamnă 
iebutesc destul de bine; de aceea In locul 
ogorului e de dorit să eëmënam trifoiu, fă-
cênd cu chipul acesta uu pas înainte in 
purtarea plugăriei. 

Peste tot insă trifoiul cera un pământ 
bun, bine îngrăşat şi laer.it. 

De o singură scădere mai т ате sufere 
trifoiul. Dacă l'am sëmënat tntr'un loc, unde 
nî-a d*t, d. p., folos timp de 2 - 3 ani, nu 
e iertat să-'l mai sëmënam acolo până 
după 8 - 1 0 ani, pentru că nu se mai face. 
După acest timp earăşi isbuteşte. 

De regulă trifoiul se seamenă pentru 
a iëmânè 3 ani pe acelaşi loc. Ia acest 
ca?, tn anul întâiu şi al doilea se foloseşt" 
ca nutreţ, în al treilea e mai potrivit pen

tru semânţă. Se poate însă lăsa şi numai 
un singur an pe acelaşi loc; ceea ce se 
Intemplă mal cu seamă în economia schim
bătoare 

După trifoiu şi după leguminoase nu 
isbuteşte ; isbuteşte însă după spicoaee şi 
după plantele de săpat; pentru că după ace
stea, şi îndeosebi după ceste din urmă, pămân
tul române destul de gras, b<na lucrat şi cu
răţit de buruieni. 

De-adreptul pentru trifoiu pământul nu 
se ganotşte, ci pentru planta care-'i pre-
merge. 

Trifoiul nu se seameuă singur, ca d. 
p. grâul, ci sub scutul altor plante ; şi 
aceasta pentru ea ele să-'l apere de arşiţa 
soarelui şi de năpădirea buruenilor. Cele 
mal potrivite plante spre acest sflrşit sunt 
spicoasele de primăvară şi de toamnă : vë 
sul, orzul, grâul şi meiul. 

La un hectar (cam 1 *U jugëre) sunt 
de lipsă 8—10 klgr. semenţă, dacă sëmë-
natul se face In modul obicinuit, adecă prin 
Imprăştiere ; dacă tnsă sëmënatul se face 
cu maşina, sunt da ajuns şi numai 6—8 
kilogr. 

In anumite întâmplări nepriincioase 
trebuo fă se samene indoit mal multă se
menţă la hectar. 

Trifoiul se sea^ enă toamna sau primă
vara. Sëmënatul da toamnă s i face îndată 
după sëmënatul grâului. Trifoiul astfel f-ë-
mënat rësare şi se întăreşte binişor până 
dă gerul; în locurile tare umede insă el 
degeră peste iarnă. Alţii II eeamenă cătră 
sflrşitul iernii, pe zăpadă, ear a l ţ i primă
vara de timpuriu, Ia mustul zăpezii. 

Semeaţă să nu fie Îngropată prea 
afund, ci numai 1 Va —2 cm. în pîimênt ; 
spre acest sflrşit face bune servicii o grapă 
uşoară de lemn, sau şi numai o legătură 
bană de mărăcini. Unii dau numai cu tă
vălugul peste semenţă, ear alţii nu se în
grijesc de îngroparea lui, ci îl lasă In şti
rea Domnului: această semenţă a jurg! în 
păment cu apa de zăpadă şi cea de ploaie. 

Pentru trifoiul tëmënat de cu toamnă 
sunt de lip^ă unele lucrări îndată-сѳ s'a 
svântat puţin pământul. Cea mal însemnată 
lucrare este tăvălugirea, cu ajutorul căreia 
rădecinile ridicate de ger, se îndeasă. Cine 
are mod de-a arunca faină de gips va ajuta 
mult la creşterea trifoiului. Pentru trifoiul 
pëmënat înainte cu un an sau doi e de 
lipsă grăpatul cu grapa do fenaţe sau mă 
car cu o grapă bine ascuţită de fer. Cu 
chipul acesta se rupe coaja pământului, şi 
lucrarea soarelui, a aerului şi a ploii, vor 
fl mult mal binefăceroare. Dacă primăvara 
trifoiul se poate smulge cu înlesnire, fiindu I 
rădecina putredă, şi dacă cea mal mare 

parte din el a perit, locul trebue aii 
trebue sëmënata altă plantă. 

Trifoiul sëmënat în toamna tui 
sau tn primăvara ce vine, până e 
tul plantei după care s'a sëmër at, i 
putereşte mal mult la rădecina ; truntl 
şi foile tncep a se desvolta tn Ші 
terea numai dup4-ce g'âul, ovësul ete| 
secerat. Delà secere până іоатл» 
ne poate da o contura ; dar mal 
lucră аееія, cari DU-'I vor cosi, cilj 
paşte, căci cu atât mal îmbelşugat* i 
fie recolta (roadă) anului următor. 

( Bunul Econom') Romul Si 

Loteria Casei naţionale. 
Prospect. 

,A-»ociaţiunea pentru literaţii 
mână şi cultura poporului român" 
ba-îa coacesiun i acordate de on. mii 
reg. ung. de finance cu ordinaţi! 
nr. 49.522 din 27 Iulie 1899,—aranj 

LOTERIE DE EFECTE 

al cărei profit se va folosi pentru ridici 
unei Case naţionale In Sibiiu, tn care 
va instala un Muscu istoric şi etnog 
român şi biblioteca Asociaţiunii etc. 

Pu ţul unui bilet de loterie 1 согоЛ 
Câştiguri : 

1 cuştig princip. In val. de C 10.000 = C. 
* » » » ) » » » 
2 câştiguri , „ . 

>• * w щ • n 
* w n n 1» »1 
»1 11 11 П II 11 

Tragerea la sorţi se va face toi 
la 31 Maiu 1900 st. n. în présenta 
notar public şi a unui comisar politia 

Consemnarea câştigurilor se va 
blica Ia trei zile după tragere. Ridic 
lor se va fásé în decurs de 60 zile 
tragere. 

Bilete de loterie se pot procura 
biroul „Asociaţiunei" în Sibiiu (N-8zi 
strada morii nr. 8) şi se vor vinde lat 
băncile româneşti. 

S i b i i u , în Decemvre, 1899. 

Comisiunea loten 

că apóra pe creştini, e adevörat. Dar numai 
Dumnezeu pătrunde până în inimi, şi ce 
au avut Ruşii tn inima lor numai ei şi D-zeu 
o pot ; pune. 

Noi Românii, de când suntem pe 
păment ca neam ştiut, n'am căutat să ne 
întindem stăpânirea cu sila armelor, n'am 
voit să luăm nimic dintr'al altora. Am 
purtat multe iësboae, dar nici unul n'a 
fost ridicat de noi asupra altora, ci de alţii 
ridicat asupra noastră. Toate rësboaile 
noastre au fost гёзЬоае de apërare, nu de 
cucerire şi de lovire. 

Aşa şi acum. Noi n'am dorit rësboiul 
Ne-am ferit de el. Dar Turcii ne-au lovit 
şi ne-au nesocotit drepturile. Ear rând 
dreptul e cu tine şi când nu poţi cu binele 
să te Înţelegi cu vrăşmaşii tei, atunci poate 
cu durerea In suflet, eşti silit să ţi calci pe 
inimă şi să loveşti tn cel ce te loveşte. 

Nici Ruşii, nici noi n'am împresurat 
Plevna cu gândul să ucidem cum ne o 
veni mai bine pe Turci, ca să împuţinăm 
mulţimea lor, ci numai ca să-i silim să se 
dea prinşi, ca să slăbim ast-fel oştirea 
turcească. Toate trudele roastre şi ale lor 
s'ar fi sflrşit repede, dacă ei şi-ar fi închinat 
steagul. Şi dacă nu l'au închinat, nu sunt 
de hulit şi de blăstemat, ci mai ales 

de luat ca pildă. Eşti silit să te miri de 
aceşti oameni, cari se ttrau, pe jumătate 
morţi, şi totuşi nu sa lăsau, şi-i iubeşci 
c ă i vezi oameni vrednici şi cu credinţă 
către steagul pe care au jurat. Păgânii 
erau vrăjmaşi ai legii noastre, Turcii erau 
şi duşmani îndărătnici ai neamului român, 
oameni cari ne-au făcut atâta reu, dar erau 
oameni făcuţi de acelaş Dumnezeu ca şi 
noi, şi erau oşteni şi-şi făceau datoria 
lori 

Tocmai de aceea Marele duce Nicolae, 
fratele Impëratului гизеэс, a scris o scrisoare 
lui Osman In care-i spunea cam acestea: 
„Voi vedeţi, Turcilor, că v'am împresurat 
cu totul, v'am închis toate drumurile, v'am 
tăiat şi cea mai din urmă creangă de sub 
picior, şi că nu mai aveţi nici o scăpare; 
eşiţi în bună 'pace din Plevna şi daţi-ve 
prinşi, căci n'o să vë facem nici un rëu. 
Să nu credeţi, că noi dorim moarte de om 
şi că ne place vărsarea de sânga. Împotri
virea voastră nu e de nici un folos, şi 
vitejia ce-o arătaţi n'are ros t ' . 

Lui O m a n i-a scris Marele-Duce, dar 
trebuia să-i scrie domnitorul nostru, căci 
el era Căpetenia oştirilor delà Plevna. Dar 
Domnitorul n'a voit, zicând, că El nu vrea 
să-şi bată joc de Osman. Avea dreptate 

Domnitorul. Judecând după vrodnicia de 
până acum a lui O iman, era o batjo
cură să-i ceri să se dea prins ca un mişel. 

De alt-fel scrisoarea era bine voitoare 
lui Osman, nimeni nu i ar fi adus mustrare, 
dacă s'ar fi plecat, dându-se rob. A făcut 
cât paa'e omul care vree; ajunse să n'aibă 
ce mânca, şi n'ar fi fost ruşine dacă ar fi 
încercat să-şi scoată oştirea din negrăita 
stare de ticăloşie la care ajunse. 

Osman-paşa a rôspuns însă Marolui-
Duce ca un adevörat om viteaz: .Sunt şi 
eu, ca D-ta, nedoritor de vărsare de sang*, 
më feresc de moarte şi më bucur că ai 
gânduri aşa de blânde şi ţi-e mila de cei 
ce sufer. E vrednică de un viteaz bunăta
tea ce o ai, că më rogi să cruţ viaţa oa
menilor şi să më feresc de sângiurî Dar 
oricât de primejduit aş Я, şi ori şi cât ач 
vrea să înlătur vărsarea de sânge, nici prin 
vis nu-rol vina gândul să îndemn pe sol
daţii mei să sa dea prinşi. D Ta ne plângi 
de milă; ta rog s i nu ne mal plângi, căci 
noi nu suntem într'atâ a nefericire şi nevoie 
cum crezi. Ori şi cum ar eşi lucrurile, m i e 
tot una : eu, cu viteaza mea oştire, ne vom 
bate până la cea mal din urmă picătură de 
sânge, apërând cinstea şi drepturile patriei 
mele*. 

Acesta a fost rëspunsul lui 0i 
In ce stare era el în Plevna, şi cât d | 
tăiît şi de lndrăsneţ vorbeşte ! Aşa 
vine soldatului, aşa se cuvine за rëspi 
oricare om când e vorba să-şi &pore| 
Când aveau Ruşii de lucru cu un ou 
O s m a n , să nu te miri, că au stat li 
caţi atitta amar de vreme, cu a'âta 
ţime de oameni, şi n'au putut să 1 ns 
dintre ale lui. 

F e l u r i m i . 
Sfa<ul unui om de Stat 

Elisabeta, vanitoasa regină a An 
setoasă fiind de sângele urgisitei stJe 
Maria Stuart, era hotărltă pantra * 
estremitate. Contele Leicester o conjufe 
judece mai blând şi să cruţe, atât d» 
tatea ei, cât şi a altor capete tncoroa 
„Iasă cum să më scap de ea, тіреі 
striga Regina cu amărăciune. — . Lss'iv 
moară cu rëgaz ! ' — „Cu rëg»z? 
a s t a ? ' — „In loc s'o trimiţi călăul»!, 
pe mâna farmacistului!' — Elisabeta 
căit adese ori după asta, că n'a 
acestui sfat drăcesc. 
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N O U T Ă Ţ I 

Arad, 28 Februarie 1900. 

p. 8. Sa Episcopul Aradului, 
dl losif Gfoldiş, a sosit Joi seara In 
Arad, după o absentă de cinei zile, 
petrecute In afaceri oficioase l a Buda
pesta ?i Oradea-Mare. 

* 

Sentinţa. Eri s'a publicat sentinţa 
Curiei, prin care 21 de ţărani. In (frunte 
cu preotul lor G. Braja sunt judecaţi la 
»mnitäde c^te 14 zile, în cunoscutul prcces 

tulburărilor de acum 9 ani. 
* 

intre pahare. Ideia ligei Românilor 
(«înoţi, despre care vorbim ln pagina I a 
litrului nostru, s'a nascnt în glava grecului 
Qri'ma Dono, pretina Rimai şi tovarăşul 
Ш prota Puîici (pardon !) din Timisonra, 
п-Ц an '* întru fabricarea cărţilor proa-
i k şcoult Ear ѵогЬл a vanit tntre pa-

.je, după cum o fipun d nil Groza, Duma 
ii Firu. Fâcênd sgomot, Gramm*, care a 
«me numai subinspeeror s:olar, a crezut 
HjuDgu inspector. A fost însă demascat 
loreiit, că din ţintar a vrut să facă ar-

Nouâ alegere de notar In Cin ti-iu. In 
). c. л. s'a ţinut in comuna Cinteiu 
it. Aradului, cercul Chişineulul) a doua 
alegere de notar, dacând postul ace-

a remas vacant. Ca si la întâia alegera 
licită deja) tot aşa ţi acum ti biroul 
hy s'a purtat cu poporul de tot scan-
îs şi a călcat în picioare şi legea si 
iptul poporului. — Au fost anume 13 
mrenţî, Intre cari 8 Români. Fibiröul 
n'a pus în candidaţie nici p« unul 

tre aceşti opt concurenţi români, ci a 
ididat pe doi Unguri (oameni de al lui) 

li pe nn Român, ca Strohmann — cum 
iar zice, — pe notarul Cure din Szt.L' àny 
fiira, care nici iiu concurase, nici nu ştiuse 
nimic de plauul fibiiëuluï şi pe care popo
rul nici după nume nu-1 cunoscuee. Oa
menii bravi însă, înţelegead şi de astă-dată 
riclenia şi nelegiuirea hidosului fibirSu, — 
'iiu traa earăşl o dungă peste socoteala. 
Dtţl flbiröul la votare a resoins cu volnicie 
petrei votarţl, totuşi ţinu'aRomânilor ale-
jitorl şi norocul au vrut, ca să nu se facă 
nici de a-.tâdală pe voia lui. A fos' ales 
adecă tocmai notarul Cure, cel care din 
bujocură şi cu viclenie fusase pus de 
fibiröul Intre candidaţi. — E foarte prohi
bii, că nou-alesnl nu v% primi alegerea 
ffleuta, şi astfel de bună te*mă o să fie şi 
i\rm alegere în Cinteiu, la care, suntem 
siguri, Românii de acolo tot atât de brav 
»vor purta, ca şi până acum. 

Eată unde poate împinge lucrurile un 
nedrept şi plin de reuîate. 

Catechet român în Yiena. Sub acest 
iu ni se scrie : Comitetul certual şcolar 
il capitalei şi residenţel Viena, la recoman
data Consistoriului metropolitan din Cer 
й(', a numit de catechet român pentru 
Viena pe neobositul preot militar Pavel 
Шка. In capitala Austriei funt peste 50 
ár! români greco orientali. înainte de veni 
rea aumumitului preot la Viena, părinţii 
romani erau constrînşl a-şl trimite copiii 
la preotul grec, care, nestiind n;c! un cu
rent romàuesn, fie-cine-'şl poate închipui, 
cum propunea el re igiunea şcolarilor ro 
matl. Părintele Boldea, pre cum a fost pro-
pus de ia anul 1888 până la anul 1897 în 
îadapesta religiunea şi ІітЬл română ele-
liloi de neamul nostru, fără nici o reaplată, 
tot aşa şi d e l à 1897. anul t r a i s m u T r l 
laie la Viena, pe lângă împlinirea promptă 
li exemplară a afacerilor oficiului seu, ne-
fait, cu multă iubire şi abnegi ţuno de 
line lucră şi sa Îngrijeşte do creşterea şi 
deeroltarea rel-gioasă şi morala a elevilor 
români din Viena. Pentru aceste fapte no
bile si curat româneşti, cât şi pentru altele, 
cari Im! voiu permite a l ' ă d a t ă a le enu
mera, societatea acad tmcă soc al literară 
.România Juiâ* din Viena a аіез рэ pa
riatele Boldea de m- mbru onorar. De la no', 
părinţii români din Viena, bintvoiască Sân-
ţia Si a primi şi pe această cale fi licitările 
noastre die mal cordiale, cat şi expresiu-
nea muiţamitel şi reconş inţel noastre ade-
vörat ainctre ! G. T. * 

Daruri. Domnul Terenţiu Popoviciu, 
notulnRieni, a dăruit bisericei din Şeghişte 

suma de 8 coroane ca ajutor la solvirea 
unul ornat b :s?ricesc cumpërat de curônd 
Mai anul trecut Domnia 8a a niai cumpërat 
tot pentru biserica din Şeghişte cu suma 
de 4 fl. o icoană frumoasă. Precum au
zim, şi pentru biserica din Rieni a cumpërat 
un prapor împreună cu stimata sa soţie 
doamna Nina Popoviciu. Primească şi pe 
această еьіѳ sincerele noastre mulţămite. 
Paroch:enii, 

* 

Oameni bravi. Cu data 9 Februarie 
« c ni-яе scriu din Gilnd următoarele: ln 
5 1. c. dimineaţa, nu se ştie diu ce pricină, 
s'a аргіаз casa juratului Ioan Maqiar de 
ясоіо şi a ars cu toate еэ-au fost într'lnsa 
şi In pod: haine, grâul şi cucuruzu 1, aiunate 
din toamnă, fură a fl fost asigurate Bietul 
om a scăpat numai cu soţia şi cu trei 
copilaşi ln faţ* acestei nenorociri, părintele 
Gaoigiu Muntean, preot gr. cath. în loc 
пит ai decât s'a înţeles cu curatorul şcoalei 
Petru Cherciu, şi cu un car au plecat prin 
sat după milă pe seama nenorocitului. Abia 
în a patra parte a comunei şi numai până 
la ameazi, sus numiţii au adunat de'a bunii 
creştini 28 pătr. grâu şi 4 pătr. cucuruz 
care la-au dus în curtea păgubitului Ioan 
Magiar.—îşi poate îachipui ori-şi cine bucu
ri» şi mulţumirea bietului om faţă de generoşii 
sei binefăce'.o i. — Fapta se laudă de sine. 

Hinien. La 13/25 Februarie a. c. va 
fl serbarea cununii ï d lui Petru Opriţescu 
(junior), Investor gr. ort. în Cliciora (pro 
top. Făgetului), cu domnişoara Silvia Efeka 
Damşn, fiica vrednicu'ul preot gr. or. Ne
stor Damsn din Duleo (protopopiatul Boc 
şel-moL-ttne) la 2 oare după ameazl în bi-
eerici gr. ort din Duleo. 

— D şoara OHlia Oietea, am bila 
fiică a d-lui Ioachim Ozetea, notar cercual 
In Retişdorf, şi dl Macedón Grecu, cleric 
absolut, fiul d lui preot gr. or. Ioan Grecu 
din Hundrab^ch, anunţ* cununia !or, ce se 
va celebra în b serica gr. or. din Reriadorf 
Duminecă în 25 Febr. n. la 2 ore după a 
m p azi . Felicitările noastre ! ! 

Fi dentar» Di Nicolau Palado, absol
vent de teologie din Câmpeni şi Domni 
şoara Aurelia Nicola din Alb*c arada fidan-
ţaţi.* 

I r t impiaăt l . Suntem rugaţi a publica 
următoarele : 

Pentru a vedè on. public, ce ade
văr grăeşte Dl R Patiţa, voiu i răta numa', 
purônd faţă ta faţă, сѳ am zis eu şi ce'ml 
r spunde d lui. 

Eu zisesem (Nr 247 din 1899 „Trib. Pop") : 
.Declar, că nici cheile sf. Vierici n'au 
fost !a mine, nici n'am oprit pe cineva, a 
da odăj liile bisericei la înmormântarea rë 
posatei soră a d lui R. Patiţa" şi d-lui rë-
spunde (Nr. 19 din 1900 a „Trib. Pop.*) prin 
declaraţiunea unor locuitori din Câmpeni 
astfel: .Subsemnaţii locuitori din Câmpeni 
prin aceasta adeverim şi în cunoştinţă de 
clarlm, cumeă la înmormôntarea preotesei 
Agaftia Coites n. Patiţa, fiind biserica gr 
or. Încuiată, serviciul funebral s'a efeptu't. 
sub ceriul liber, l i mormént, eară recui-
sitele necesari, precum icoane, prapori ş. a. 
s'au procurat delà biserica gr. cat. din Câm 
peni, ceea ce prin propria subscriere ade
verim. 

Deşi se deosebesc una de alta, totuşi 
dl R Patiţa cutează ! Se vede ! . . . Câm
peni, 8 Febr. 1900. Romul Furdui, protopop. 

* 

— Ia un nu "dö* al altimáim an amfoat 
atacat d n partea unui gr. or. din Gilsa 
că sunt maghiar , fsntasez de scoală de st&t 
ai că deş i sunt puţini—67 de familii, din 
cari sunt 7 ţ'gani (şi nu jumôiate cum zice 
corespondentrul) gr. cath. în comuna Galsa 
totuşi eu nu më liniştesc în trecut, ci am 
cutez?»t a cere сѳ ѳ legal, tn ce legea ne 
împăr ăşeşte. La toate acestea am onoare 
în următoarele a respunde: 

Ca să fie orientaţi cetitorii foaiel în 
detail : din îndurarea lui D-zeu şi graţia 
Escel. Sale dlui Epi-.cop diecesan în prima 
Ian, 1899 am fost numit administrator în 
comuna Galşa, unde am aflat neşte stări 
nesuferibile. Intre sitele comuna bisericea
scă gr. or. rom. susţine şcoală, ce uniţii pen 
tru sărăcia şi numërul mic al poporului nu 
e lu stare a o face, din ce causă pruncii 
uniţi frecuentează şcoala confesională gr. 
or. rom. Comuna bisericească gr. or. pre

tindea în tot anul de la fleşte-care unit — 
fără privire la aceea, că are prunc deobli-
gat Ia şcoală sau Ы—aoivirea a lor 31 °/o zi 
treizeci şi una de procente — cult. Legea 
despra susţinerea şeoalelor confesionala 
(1868 XXXVIII. 45 §) însă apriat zice, că 
la acele comune, unde mai multa confesiuni 
convieţueee, dacă cutare confesiune nu e în 
stare a susţine şcoală, pruncii vor frecven
ta şcoala celeilalte confesiuni şi numai 
aceia părinţi sunt a se însărcina cu cultul, 
cari au prunci dedb'igaţi la şeoalft, şi şi aceia 
numai cultul sunt datori a pîăti, nu însă şi 
alte apese diecesane. Ce în comuna Galşa 
din partea cemnnei biser. nu s'a ţinut. 

Ajuùgênd în Galşa, am voit a alunga 
această anomalie, am cercat ca să fie pace 
între aoi, însă antistia comunei bis. gr. or. 
nici decum nu a voit a se împăca cu acelea 
ce am cerut, • e înaintea forului admini 
straiiv am şi d o b â n d i t . Am c e r u t 
aceea, ca susdtatui pragraf al legei dicta. 
Aîtee va nu am voit, uici nu voesc şi pof 
tesc. Ideile acelea eimple, ca au apărut din 
peana corespondentului din Galşa sipla-
minte nu corespund adevëmlui. 

Acestea am voit a le publica pentru 
rectificarea mea. 

Galşa, la 27/8 1900 
Augustin Szántai, 

preet gr. cat. áin Gftlş». 

Necrolog. Constantin Jovanoviei de 
Solşiţa mare proprietar şi fost deputat die 
tal al cercului electoral Moraviţa, a înce
tat din viaţă ln 19 1. G. în verstă de 45 
ai I. Remăşiţele pământeşti ala defunctului 
au fost înmormôntute In 21 1. c în cripta 
familiară din Vevşeţ Fie-I ţerîna uşoară 1 

* 

Corul român din T Cubin arange-ază 
la 13/25 Februarie 1900 concert împreunat 
cu represenraţiune teatrală ln sala cea mare 
a hotelului Hoffmann* în favoiul fondu
lui sëu. Blete de î i t r a r e : Locul 1.1 cor. 60 
fii.; — loc. II 1 cor 20 1.; — loc. III. 60 
fii. începutul ргесй la 8 oare seara. Supra-
solvirile se primesc cu mulţămită şi se vor 
publica рѳ calea jurnaliskcoî. Pro ramul e 
bogat şi foarte variat. 

*> * ' 
O scenă de sensaţie la masa lui Mac-

Kinley. Eroina scenei esto soţia amba 
sadoru'tî austro ungar la Washington, a 
lui Ladislau Hengelműller, ear' caşul s'a 
petrecut în casa presidentuluî Statelor-
Unite, Mac-Kml y. Nu de mult adecă pre 
•identul Kinley a dat un prânz diplomatic. 
Ca şi la curţile europene, aşa şi acolo 
oaspeţii au fost înşiraţi la masă fiecare 
după rangul seu. La locul lutâiu s'a pus 
stăpânul саяеі cu soţia SH şi după dînşiî 
la dreapta şi la stânga anjbaaadoriî, con
sulii, fiecare cu soţia sa. 

Se ştie însă că şi întie dimplomaţl 
sunt mulţi burlaci. Se Intomplă adese-orl, 
că damele, însoţite astfel de cătră aceştia, 
ajung mal iute ia masă decât bărbaţii lor. 

La prânzul lui Mac Kinley de astă-
data dînsul a condus la masă pe soţia 
ambasadorului englez, ear' acesta pe soţia 
presidentuluî, şi aşa mal departe, râns 
când 'i-a venit rondul şi dn^I Hengelműller, 
pe care avea s'o conducă Albkros, repre 
sentantul diplomatic al Mexicului. S'a tn 
têmplat însă tocmai aci scena, care ca an 
trăsnet a impresionat pe toţi cel de faţă. 
D-na Hengelműller a declarat snume, că 
dînsa \nu merge eu ceest om la misă, fiind
că АІЫегоз a fost acela, cire la timpul seu 
ca procuror dv stU. a condamnat li moarte 
pe nenorocitul гтуёгчі Maxim lian, fratele 
mai mic al împër dul 4 regn Francise losif. 

Declaraţiunea aceasta a produs o con 
Bternaţie generală. D na Hengelműller însă 
din nou a declarat ministruiuî de externe 
Hayn, că ea mal bucuros pleacă numaide
cât acas3, ?decât să şeadă lângă un om 
ca Albiero?. In faţa acestei declaraţiunl 
categorice, ministrul da externe n'a ştiut 
singur ce să facă; în cele din urmă afa
cerea s'a regulat astfel, că d-na Hengel
műller a fost condusă de consulul Şvediel. 

îşi poate ori şi cine închipui, cât de 
greu atins a rëmas Albieros de acest re
fus neaşteptat- Prânzul diplomaticilor a 
decurs foarte agitat şi nimeni nu mal 
vorbia despre alta, drcât despre acest 
cas Ştirea в'а rëspâiidit repede în toate 
părţile, şi se discută viu la toate curţile 
europene. 

Se vesteşte, că la primirea ştirii Ma-
jeatatea Sa Monarchul nostru s'a bucurat 

foarte mult de ţinuta soţiei ambasadorului 
şi a declarat, că procedarea ei l'a atins 
foarte plăcut. 

* 
Avis pentru abonenţiî „Revistei ilu

s t r a t e ' . Rugăm pe St. d-nl cari au abonat 
foaia noastră рэ a. c. să fih liniştiţi pentru 
întârzierea el, căci în scurt timp vom fl 
gata cu arangiaraentul tipografiei noastre 
proprie din nou înfiinţată, şi atunci vor 
primi toţi numeri! restanţi şi vom continua 
edarea în ordine, ear pe cel ce nu s'au 
abonat până acum ÎI rugăm să grăbească 
cu trimiterea abonamentului, pentru-că nu
meri întrecëtorï nu vom tipări. 

O calfă se caută pentru prăvălia ro
mânească din Siria cu condiţiunl favorabile, 
doritorii să se adreseze la Nieolae Lăză-
rescu econom în Siria (Világos). 

* 
Se află de vênzare o casă în Recaş, 

eu 8 chilii, е.чг în curte (ocol) doue case 
separate cu 5 chilii, pivniţă (podrum) bună 
îneât în tot Recaşul nu se află aşa acomo
dată şi сагг nici odată nu conţină apă ; gră
dina la casă cu pomi şi cu yie şi o altă 
grădină afară în hotar. Desluşiri mai de-
taiate se pot căpeta în Recaş la doamna 
veduvă proprietăreasă Eufemia Stanisavle-
vicl. 

* 
Rachiu bun de prune, ars de doue 

ori, se găseşte de vônzare la dl Partenie 
DraghicI, în Hălmagiu (Nagy-Halmàgy), cu 
preţul de 50 cr litrul. Vinde mal puţin 
100 litre. Cantitatea 10 HI. Din acestea 
6 HI. are tari* de 50 linii, ear' 4 HI. 48 
linii, şi aşa tot mal sus. 

Bibliografie. A apărut în tipografia 
Ciurcu et Comp. dia Braşov „Chiemarea 
înveţătorulul" cu o „Programă specială a 
oarelor pe sëpcëmâna" de la şcoala cu un 
înveţător, .le I. Bota 

Se află da vônzare la librăria Ciurcu 
în Braşov, la librăria archid. în Sibiiu şi la 
autor în Cetea u. p. Tövis. Preţul 44 filer. 

Poşta redacţiei. 

Abon. 1'29, Te vei duce la Ligă (Str. 
Nouă 6). D'acolo te vor îndrepta. 

A. D. în C. Tarian. Publicăm numai 
poporale. 

N. 851. Lipova. Dacă am publica, nu
mai cu subscrierea D-Tale s'ar putè. Ear D-Ta 
iai respunderea înaintea legi i? . . 

Zerveşti. Stăruiţi ca consistorul să 
grăbeasefi. Publicând în foaie, desigur că 
am Bupëra coasistorul, în care trebue să 
avem încredere cu toţii. 

* 
Posta administraţiei. 

Dlui Iuliu Ioanovicin înv. Zsena: Delà 
noi vi se trimite foaia regulat; causa ne-
primire! numa! posta dinGavoşdia poate fl. 

Dlo! Marcu Popa, Gaiul-mic: Noi expe-
dăm Vineria pentru toţi ; expediţii deosebite 
nu putem face. 

Dluï George Pop Kapnilcbánya : Noi 
v'o trimitem regulat în flecare sôptëmâna. 
Pentru-ce nu aţî reclamat la posta din Kap-
nikbànya? Altum noi am făcut tocmai azi 
arătare la direcţia poştelor din Oradea-mare 
şi credem să se facă odată ronduială cu 
aceste miserabilităţl. 

Ш Г D E N T O L 
Cea mal bună şi mal antiseptică 

apă pentru gură. 
La un pahar de apă ajunge 2 

picături. 
Preţul unei sticle o coroană 

se capătă la 

Vojtek şi Weisz 
prăvălie de drugherie şi parfumărie 

în Arad. 

Bditor: Aurel PopoviciBarcianu. 
Red. resnons.: foau R i t m a Siriaîiu. 



„VICTORIA" ins t i tut de credit şi economii, Arad. 

CONVOCARE. 
Domnii acţionari ai institutului de credit şi economii „VICTORIA" prin aceasta re învită conform §.17 din statu'e la a 

XII-a adunare generală ordinară, 
carea se va ţine In Arad la 1 Martie 1900 st. nou la 10 oare înainte de ameassl, în localităţile institutului (strada Archiducele Iosif Nr. 2.) 

O B I E C T E : 
1. Raportul direcţiune!, al comitetului de supraveghiere şi stabilirea, bilanţului. 
2. Modificarea §. 56 din statute. 
3 . Deciderea asupra diatribuirel profitului curat. 
4 . Alegerea à 2 membrii în direcţiune. 
6. Alegerea comitetului de censorî. 
Domnii acţionari, cari doresc a participa la adunarea generala în persoană sau prin plenipotenţiaţl In sensul §. 22 al statutelor, sunt 

a-'çï depune pcţiiile, eventual dovezile de plenipotenţă la ca?sa institutului sau la institutele de credit şi economii „Albina" Sibilu, „Timişiana 
şoara, „Bihoreana" Oradea-Mare şi ,,Oraviciana* Oraviţa, cel puţin cu 24 oare înainte de adunarea generală. 

Arad, în 18 Februarie 1900 . 

Active 

D i r e c ţ i u n e a i n s t i t u ţ i i 

Bilanţ pro 31 Decemvre 1899 
Pasive 

Cassa în numerar : 
Bon în Giro-Conto şi la alte bănci 
Cambii 
împrumuturi hipotecari . . . . 
Avansuri pe efecte 
Casa proprie strada Arcb. Ios. Nr. 2 

şi alte realităţi 
Efecte proprii 
Mobiliar 4 8 8 9 , 1 4 

după 1 0 % amortisaro . 4 8 8 , 9 1 
Diverse conturi debitoare şi inte

rese trans. restante 

florini or floriul er 
21837 83 

6185 77 3 0 0 0 acţiî à 100 fi 3 0 0 0 0 0 
1614487 21 Fondul de réserva al 

3 4 3 7 0 3 — acţionarilor 131932 ,74 
22447 — Fondul de pensiuni . . 17630 ,25 1 4 9 5 6 2 99 

22 
Depuneri spre fructificare . . . 1299370 04 

76673 22 Deposite de cassă 6 1 9 5 83 
17693 81 Cambii reescontate 3 0 8 0 8 9 50 

23 
Contribuţie restantă după int. 

4 4 0 0 23 depunerilor sem. II 3274 61 
Interese transitoare anticipate . . 1 6 3 4 9 92 

25372 68 Dividende neridicate 1177 — 
Profit transpus din 1898 4 6 6 4 — 
Profit net 4 4 1 1 6 , 8 6 4 8 7 8 0 8« 

2 1 3 2 8 0 0 75 ál 3 2 8 0 0 75 -

Oneu m. p. 
dir. eieentiY 

P«trm Tmţ ia m. p. 

Arad, 31 Decemvrie 1899. 

V. Mangra m. p. 

Arad, 21 Februarie st. n. 1900 

Georgia РоротісІ m. p. 

Debit 

D i r e c ţ i u n e a : 
Dr. Yuia m. p. 

preşedinte. 

Шlinia Yeliciu m. p Ciorogariu m. p. I Рврр ш. p. 

Comitetul de supraveghiere : 

Ësaminând contul prosent l'am aflat corect 

G. Feier m. p. Vasilie Papp m. p. Traian Taţiana m. p. 

Contul de profituri şi perderi 

Pentru contabilitate : 
Rfticu m. p. 

•eereter. 
KaràtsoBji m. p. Dr. Ciae 

Nicolau Maren ш. p. 

Credit 
florini or. 1 florini er. 

Interese : Interese : 
pentru depuneri spre fructificare 6 4 9 9 3 64 delà cambii . . . 1 1 1 0 2 3 , 9 7 

Spese : „ hipotecă . . . 3 0 3 6 8 , 9 9 
Registre, imprimate, lemne, lumină, „ lombard . . . 1900 ,46 
diverse 6094 .98 „ efectele proprii . 547 ,36 1 4 4 3 4 0 78 

Contribuţie şi 1 0 % dare 3084 16 
după inter, depunerilor 16248 ,26 2707 86 

Chiria 1000 2*343 24 Í Venit transpus din 1898 . . . . 4 6 6 4 — 
13685 67i \ 

Bani de cuartir 1209 98 \ 2037 9 1 | \ 
Competinţe de timbru 256 59 | N. 
Amortisare din mobiliar . . . . 4 8 8 91 
Venit transpus din 1 8 9 8 : 4 6 6 4 . 

86 Venit net pro 1899 . 4 4 1 1 6 , 8 6 4 8 7 8 0 86 \ 
154796 80 1 5 4 7 9 6 80 

Arad, 31 Decemvrie 1899 

Petru Truţia m. p. Mihaiu Yelicia m p. 

D i r e c ţ i u n e a : 
Dr. Tuia m. p. 

preşedinte. 

Oncu m. p. 
ilr. executiv 

Ciorogaria ru. p. V. MaugiM m. p. I. Papp rn. p. 

Árad, 21 Februarie st. n. 1900 

Georgia Popovieï m. p. 

Comitetul de supraveghiere: 

Esaminând contai présent l'am aflat corect. 

G. Feier m. p. Vasilie Papp -n p. Тгліап Vaţiann m. p. 

Pentru contabilitate 
BaiCD m. p. 

sécréter. 

Karàtsonyi m. p. Dr. Giaclan ш. p 

Nicolau Harcu m. p . 
Tipografia „Tribuna Poporului ' Aurel Popovreiu Barcianu In Arad 


